

## ANEXĂ

### Raport anual pentru perioada 1/1/2022–31/12/2022

#### PARTEA I

##### 1. Introducere

---

###### Generalități

Raportul privind implementarea Planului Național Unic de Control Integrat în anul 2022, denumit în continuare *Raportul* este elaborat în România de Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA) împreună cu celelalte autorități competente pentru organizarea și efectuarea de controale oficiale din România și anume :

- Ministerul Sănătății (MS)
- Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR)
- Autoritatea Națională Fitosanitară – (ANF), instituție aflată în subordinea MADR
- Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC)
- Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (MMAPI)

și alte structuri cărora le-au fost delegate atribuții privind controlul oficial, precum cele ale:

- Ministerului Afacerilor Interne (MAI)
- Ministerul Apărării Naționale (MAPN)
- Ministerul Justiției (MJ)

Datele de la nivel național cuprinse în Raport au fost centralizate și analizate de autoritățile competente sus-menționate, în urma colectării lor de la instituțiile subordonate ce desfășoară activități specifice de control oficial.

Raportul se referă la toate sistemele de control oficial existente în România pentru verificarea conformității cu legislația în domeniul alimentelor și al hranei pentru animale, inclusiv al produselor medicinale veterinare și al altor produse de uz veterinar, precum și cu regulile privind sănătatea plantelor, sănătatea și bunăstarea animalelor.

**Sistemul de control pentru sănătatea plantelor** – este gestionat de ANF care prin inspectorii fitosanitari oficiali din cadrul oficiilor fitosanitare județene efectuează controale oficiale în domeniul sănătății plantelor, comercializării, utilizării și utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor pentru verificarea conformității operatorilor cu normele prevăzute în legislația aplicabilă.

Sistemul de control proiectat și-a atins scopul propus prin obiectivele formulate, activitățile fiind desfășurate în cadrul Programului Național de Calitate a produselor de protecție a plantelor și a Programului Național privind reziduurile din produsele vegetale:

- protecția fitosanitară a teritoriului României/Uniunii Europene împotriva introducerii și răspândirii organismelor de carantină și noncarantină dăunătoare plantelor, produselor vegetale sau altor obiecte;
- prevenirea comercializării și utilizării pe teritoriul României a produselor de protecție a plantelor contrafăcute și a celor care prezintă riscuri pentru sănătatea publică, siguranța alimentelor, utilizatori și mediul înconjurător, inclusiv asigurarea optimizării utilizării produselor de protecție a plantelor;
- consolidarea sistemului de omologare a produselor de protecție a plantelor;
- reducerea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor asupra sănătății umane și a mediului și dezvoltarea activităților de informare a producătorilor agricoli privind combaterea integrată a organismelor dăunătoare în culturile agricole.

În urma analizării datelor centralizate la nivel național, se poate concluziona că activitatea de control oficial desfășurată de ANF și structurile sale teritoriale și-a atins obiectivele.

**Sistemul de control pentru sănătatea, bunăstarea și nutriția animală** – este gestionat la nivel național de ANSVSA. Totodată, MJ, MAI și MAPN planifică și implementează un sistem de control oficial pentru animalele

din cadrul unităților proprii (animale de însoțire).

Sistemul de control implementat de ANSVSA asigură verificarea anuală a unui procent relevant de operatori din domeniu, creșterea numărului operatorilor verificați fiind determinată și de numărul fermierilor care fac parte din schemele de sprijin pentru dezvoltare rurală care se supun astfel controalelor specifice eco-condiționalității. La întocmirea planului de control pentru anul 2022 au fost avute în vedere aceleași criterii de stabilire a frecvenței controalelor la nivelul unităților supuse controlului sanitar-veterinar pentru a se verifica conformitatea cu cerințele specifice bunăstării și protecției animalelor.

În scopul obținerii unei asigurări rezonabile că cerințele și reglementările din domeniul bunăstării și protecției animalelor sunt respectate, a fost continuat demersul de îmbunătățire a sistemului de control, pentru toate categoriile de operatori pentru care există prevederi legislative fiind elaborate, gradual, criteriile pentru încadrarea în clase de risc și frecvența de control asociată.

**În domeniul nutriției animalelor**, Planul de control pentru anul 2022 a fost întocmit pentru operatorii din domeniul hranei pentru animale, în toate etapele de producție, prelucrare și distribuție, bazat pe încadrarea în categorie de risc a unităților/analiza riscurilor identificate în anii precedenți; suplimentar s-au realizat controale neplanificate, constând în recontroale, controale în urma unor sesizări, alerte SRAAF, reclamații.

Gradul de realizare a a controalelor (inspectii) planificate a fost de 76%, iar cel privind controlul oficial al furajelor a fost de 87,71%. Activitatea de control oficial și-a atins o mare parte din obiectivele propuse.

**În domeniul produselor medicinale veterinare**, sistemul de control existent asigură o bază adecvată pentru respectarea cerințelor privind circulația și utilizarea produselor medicinale veterinare deoarece:

- există un temei juridic adecvat;
- există un sistem unitar de realizare a controalelor și de raportare a rezultatelor acestora;
- măsurile puse în aplicare în vederea eliminării neconformităților sunt eficace.

Tipuri de neconformități constatate: respectarea prevederilor legale privind circulația și comercializarea produselor medicinale veterinare și a altor produse de uz veterinar, condițiile de depozitare ale acestora, înregistrarea și păstrarea evidențelor obligatorii, precum și respectarea perioadei de așteptare la animalele la care s-au administrat medicamente ce impun acest lucru.

## Sistemul de control pentru alimente

### ANSVSA

În anul 2022, reprezentanții ANSVSA au efectuat acțiuni de verificare a eficienței controalelor oficiale realizate de structurile subordonate atât în domeniul alimentelor de origine animală, cât și în domeniul alimentelor de origine nonanimală.

Urmare a analizei efectuate în baza datelor centralizate la nivel național, se poate concluziona că activitatea de control oficial desfășurată de ANSVSA și structurile sale subordonate și-a atins obiectivele.

ANSVSA a înregistrat îmbunătățiri la nivelul planificării activităților specifice de control oficial în ceea ce privește:

- autorizarea și înregistrarea unităților ce desfășoară activități în domeniul alimentar;
- evaluarea și încadrarea în categorii de risc a unităților ce desfășoară activități în domeniul alimentar;
- identificarea și urmărirea soluționării neconformităților;
- evidența sistemelor de siguranță a alimentelor proiectate pe baza principiilor HACCP și implementate de către operatori

Numărul activităților de control oficial a fost mai mare comparativ cu cel înregistrat în anul precedent și toate categoriile de activități din domeniul alimentar au fost supuse controlului.

S-au înregistrat îmbunătățiri ale tehnicilor de control oficial și tehnicilor de prelevare, au fost elaborate/revizuite proceduri specifice pentru aceste activități, s-a continuat instruirea personalului din subordine, s-au revizuit checklist-uri de control, fișe de evaluare și cele de raportare a rezultatelor controalelor oficiale pentru o mai bună evidență a lor și pentru a crea posibilitatea interpretării datelor rezultate.

Urmare a evaluării generale sistemul de control oficial proiectat și implementat de ANSVSA permite

realizarea obiectivelor generale privind prevenirea, eliminarea sau reducerea la niveluri acceptabile a riscurilor care ar putea apărea pentru sănătatea oamenilor și garantarea practicilor loiale în comerțul cu produse alimentare și protejarea intereselor consumatorilor.

Urmare a analizei efectuate în baza datelor centralizate la nivel național, se poate concluziona că activitatea de control oficial desfășurată de ANSVSA și structurile sale subordonate și-a atins obiectivele.

ANSVSA a înregistrat îmbunătățiri la nivelul planificării activităților specifice de control oficial în ceea ce privește:

a) verificarea eficienței controalelor oficiale realizate de structurile teritoriale subordonate

În anul 2022, reprezentanții DGCO din ANSVSA au efectuat acțiuni de verificare a eficienței controalelor oficiale realizate de structurile teritoriale subordonate (DSVSA) în domeniul alimentelor de origine animală, în conformitate cu prevederile Art. 12 alin. (2) și alin. (3) lit. (a) al Regulamentului (UE) 2017/625, cu amendamentele ulterioare.

De asemenea, în contextul evoluției unor focare de pestă porcină africană (PPA) pe teritoriul României, specialiștii DGCO din cadrul ANSVSA au realizat acțiuni de evaluare a eficienței controalelor oficiale efectuate de către reprezentanții DSVSA pentru verificarea modului de aplicare a cerințelor Regulamentului (UE) 2021/605.

b) auditul unităților de industrie alimentară autorizate pentru schimburi intracomunitare

Totodată, în anul 2022, reprezentanții ANSVSA au efectuat audituri la nivelul unităților de industrie alimentară autorizate sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor, în conformitate cu prevederile Regulamentului (UE) 2017/625 și ale Regulamentului (UE) 2019/627, cu amendamentele ulterioare.

c) evaluarea, încadrarea unităților din sectorul alimentar în categorii de risc, planificarea și efectuarea controalelor oficiale pe baza analizei riscului

Numărul controalelor oficiale realizate de către reprezentanții DSVSA în anul 2022, în conformitate cu planul național de control oficial în domeniul siguranței alimentelor, la nivelul unităților de industrie alimentară autorizate sanitar veterinar pentru schimburi intracomunitare, a fost de 43.416, înregistrându-se astfel o reducere cu 6.784 controale (13,51%) față de cele 50.200 controale oficiale efectuate în anul 2021.

De asemenea, în anul 2022 se constată o creștere cu 10,74% a numărului de controale oficiale realizate la nivelul unităților din sectorul alimentar autorizate sanitar veterinar (261.397), față de cele 236.044 controale oficiale efectuate în anul 2021, ca urmare a îmbunătățirii activității de supraveghere a unităților, de către medicii veterinari oficiali, precum și ca urmare a creșterii eficienței controalelor oficiale efectuate de către inspectorii DSVSA.

Comparativ cu anul 2021, în anul 2022 numărul măsurilor administrative aplicate operatorilor unităților din sectorul alimentar autorizate sanitar veterinar a marcat o creștere cu 27,82% (de la 230 măsuri administrative aplicate în anul 2021, la 294 sancțiuni aplicate în anul 2022).

Urmare a eficienței controalelor oficiale efectuate, a fost constatată aceeași tendință crescătoare (80,86%) și în cazul măsurilor administrative aplicate operatorilor unităților din domeniul alimentelor de origine animală și non-animală înregistrate sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor (de la 9.179 în anul 2021, la 16.602 în anul 2022).

## MS

1. La nivel central, prin **Inspekția Sanitară de Stat (ISS)**, MS a coordonat acțiunile de control în domeniul siguranței alimentelor; inspectorii sanitari de stat din structurile județene au efectuat controalele oficiale în baza "*Planurilor de control anual*", ca urmare a acțiunilor tematice solicitate de ISS din MS, dar și la sesizări. Au fost verificate aspecte privind trasabilitatea produselor alimentare care intră în responsabilitatea MS, în vederea evitării apariției îmbolnăvirilor în rândul populației.

**2. Institutul Național de Sănătate Publică**, prin structurile de specialitate, coordonează la nivel național aplicarea metodologiilor din cadrul Programului Național de Monitorizare a Factorilor Determinanți din Mediul de Viață și Muncă, finanțat de Ministerul Sănătății. În cadrul acestui Program Național există patru domenii de intervenție dintre care, în domeniul siguranței alimentelor, următoarele:

- **Domeniul privind protejarea sănătății publice prin prevenirea îmbolnăvirilor asociate factorilor de risc alimentari și de nutriție** care cuprinde mai multe metodologii printre care: supravegherea stării de nutriție și

a alimentației populației; monitorizarea consumului de aditivi alimentari; monitorizarea calității suplimentelor alimentare; monitorizarea alimentelor tratate cu radiații; monitorizarea alimentelor cu adaos de vitamine, minerale și alte substanțe; monitorizarea apelor minerale naturale îmbuteliate (AMN); monitorizarea nivelului de iod din sarea iodată pentru consumul uman; evaluarea riscului chimic și bacteriologic al alimentelor destinate unor grupuri specifice; verificarea respectării limitelor de migrare pentru materialele și obiectele care vin în contact cu alimentele.

- **Domeniul privind Protejarea sănătății și prevenirea îmbolnăvirilor asociate radiațiilor ionizante** care cuprinde mai multe metodologii printre care: supravegherea conținutului radioactiv natural al alimentelor și al apei potabile conform Recomandării 2000/473/EURATOM și supravegherea conținutului radioactiv al apelor minerale.

**Obiectivele programelor naționale de sănătate** în domeniul alimentului sunt:

- evaluarea riscului asupra sănătății în relație cu alimentul, în cadrul programelor naționale de sănătate publică;
- monitorizarea calitatii suplimentelor alimentare;
- monitorizarea alimentelor cu adaos de vitamine, minerale si alte substante;
- evaluarea riscului chimic si bacteriologic al alimentelor destinate unor grupuri specifice;
- monitorizarea aditivilor alimentari.
- monitorizarea alimentelor tratate cu radiatii;
- monitorizarea apelor minerale îmbuteliate;
- analiza stării de nutriție a populației în relație cu consumul alimentar;
- protejarea sănătății și prevenirea îmbolnăvirilor prin reducerea consumului de sare;
- protejarea sănătății și prevenirea îmbolnăvirilor asociate factorilor de risc alimentari prin evaluarea factorilor de risc din materiale ce vin în contact cu alimentele.

#### **MADR - Sectorul agricultură ecologică: Producția ecologică și etichetarea produselor ecologice**

Datele centralizate pentru anul 2022 au evidențiat că numărul controalelor oficiale obligatorii raportate la numărul de operatori înregistrați în sistemul de control și obiectivele privind controalele suplimentare, eșantionarea și vizitele de control neanunțate au fost îndeplinite de organismele de control aprobat de MADR. Ca excepție, obiectivul de controale neanunțate stabilit de cadrul legislativ la cel puțin 10% din totalul controalelor efectuate a fost realizat parțial de către organismul RO-ECO-009, procentul de realizare fiind de 6,94%, și organismul RO-ECO-023, cu un procent de realizare de 9,89%.

Pentru neconformitățile identificate în timpul activității de supraveghere a OC, autoritatea competentă a formulat recomandări pentru îmbunătățirea activității și remedierea deficiențelor, a solicitat planuri de măsuri și transmiterea dovezilor de implementare, și după caz au fost aplicate sancțiuni, și s-a programat audit de urmărire a recomandărilor.

Acțiunile corective implementate de organismele de control s-au concretizat în: organizarea de instruiți, revizuirea unor proceduri și cerințe de control care să răspundă remedierii deficiențelor, efectuarea de verificări suplimentare.

Monitorizarea constantă a activității organismelor de control și schimbul de informații între structurile autorității competente a demonstrat că activitatea de control oficial în domeniul producției ecologice și-a atins obiectivele.

Datele de supraveghere sunt raportate anual prin PNCUI și transmise Comisiei prin sistemul OFIS.

#### **MADR - Industria alimentară și Autorizării și Licențierii Depozitelor de Cereale**

Prin coordonarea Direcției Monitorizare Inspecții, Verificare și Control, inspecția în domeniul industriei alimentare, autorizării și licențierii depozitelor de cereale funcționează în cadrul Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București, pe baza Tematicilor și Programelor Cadru, precum și ale altor dispoziții aprobate de conducerea Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

Obiectivele urmărite în cadrul inspecției au vizat implementarea și respectarea tuturor actelor normative care reglementează piața cerealelor și a produselor alimentare (producerea, transportul, depozitarea și

comercializarea produselor agricole și alimentare), de asemenea s-a urmărit respectarea condițiilor de depozitare a cerealelor și respectarea condițiilor care au stat la baza acordării autorizațiilor și licențelor de depozit, respectarea condițiilor de acordare a atestatelor și a logoului de produse tradiționale și a rețetelor consacrate românești.

**Garda Națională de Mediu** este un corp specializat de inspecție și control în subordinea autorității publice centrale pentru protecția mediului și îndeplinește un rol activ pentru asigurarea securității mediului prin acțiuni de prevenire a riscurilor și limitarea amenințărilor de ordin ecologic.

În Planul național de acțiune privind diminuarea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor, GNM

are atribuții și responsabilități în realizarea următoarelor măsuri:

- Măsura : Întărirea capacității de control privind comercializarea produselor de protecție a plantelor;
- Măsura : Controlul privind respectarea cerințelor în zonele de protecție multifuncțională;
- Măsura: Monitorizarea produselor de protecție a plantelor utilizate în zone specifice potrivit art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2012, aprobată prin Legea nr. 63/2013;

Inspețiile se realizează preventiv - prin controale planificate sau controale tematice și reactiv - ca urmare a unor sesizări, reclamații, etc.

**ANPC** desfășoară controale privind etichetarea și publicitatea produselor alimentare în rețeaua de comercializare.

Programele tematice de control se stabilesc trimestrial funcție de rezultatele controalelor desfășurate în anii anteriori, pentru verificarea modului de implementare a actelor normative europene etc, de reclamațiile consumatorilor, programe care sunt aprobate de președintele ANPC.

Acțiunile de control, în mod obișnuit, se finalizează cu elaborarea unui raport sinteză cuprinzând elementele rezultate din control, raport care, după caz, este mediatizat în mass - media și/sau prin site-ul instituției.

În anul 2022 rezultatele controalelor aferente domeniilor planificate /controlate raportate la indicatorul număr de operatori economici controlați pot fi concluzionate ca încadrate în numărul de operatori economici planificat, astfel:

Nr. crt	Domeniul	Nr. de op ec planificat	Nr. op ec controlat	Rezultat%	Evaluare
1.	Lapte și produse lactate	60	655	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
2.	Peste și produse din peste	60	278	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
3.	Produse din carne	90	1002	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
4.	Legume și fructe proaspete	90	769	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
5.	Cacao și produse din cacao	30	507	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
6.	Ape minerale naturale	120	525	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
7.	Bauturi racoritoare	120	558	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
8.	Suplimente alimentare	100	370	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
9.	Produse ecologice	60	137	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
10.	Produse tradiționale	30	218	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
11.	Produse cu indicație DOP, IGP STG	5	231	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
12.	Paine și produse de panificație	90	537	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
13.	Produse de morarit	30	144	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
14.	Zahar , siropuri, miere	20	289	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
15.	Carne preambalată	30	488	100%	A fost realizat nr. De op ec planificat
16.	Oua		261		
17.	Ulei de măsline		760		

Fata de anul 2021, în anul 2022 numărul total de operatori economici controlați ca urmare a programului de control și implicit a tematicilor de control emise de la nivel central , la nivel național, a fost cu circa 15% mai

mare față de anul 2021, proporția valorii produselor oprite de la comercializare a fost mai mare, respectiv de 3,98 milioane lei în anul 2022 față de 2 milioane lei în anul 2021, iar numărul de acțiuni de consiliere gratuită a operatorilor economici la solicitarea acestora a fost mai mică respectiv 230 în anul 2022 față de 279 în anul 2021.

## **MAI**

Obiectivul controalelor oficiale privind siguranța alimentelor și sănătatea animalelor de serviciu din cadrul unităților Ministerului Afacerilor Interne este reprezentat de verificarea modului de respectare a normelor sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor în vigoare, în vederea prevenirii situațiilor care ar putea determina îmbolnăvirea cadrelor MAI și cea a animalelor de serviciu.

Controalele oficiale și inspecțiile sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor sunt realizate de către medicii veterinari oficiali din cadrul centrelor medicale județene, centrelor medicale de diagnostic și tratament ambulatoriu, serviciului de poliție canină, sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor aparținând Inspectoratului General al Poliției Române, cabinetului sanitar veterinar și pentru siguranța alimentelor aparținând Inspectoratului General al Jandarmeriei Române. Aceștia își desfășoară activitatea în zonele de responsabilitate conform dispozițiilor directorului Direcției Medicale.

## **MApN**

Scopul controalelor oficiale efectuate în Ministerul Apărării Naționale îl constituie identificarea, evaluarea, managementul și comunicarea riscurilor pentru sănătatea publică, precum și pentru cea animală, asociate activităților specifice și conexe armatei, desfășurate la nivel național sau internațional.

Inspecțiile sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor sunt realizate de medicii inspecți sanitari veterinari din cadrul Centrului de medicină preventivă al M.Ap.N., Laboratoarele de medicină preventivă din spitalele militare Craiova, Constanța, Focșani și Sibiu, ce au arondate zonele de responsabilitate bine stabilite prin dispozițiile șefului Direcției medicale. Acestea sunt efectuate conform planificării din „Planul anual de inspecții sanitare și sanitar-veterinare”.

---

## **2. Măsurile luate pentru asigurarea eficacității funcționării planului de control național multianual, inclusiv acțiunile de asigurarea respectării legislației și rezultatele acestor măsuri**

---

### **ANSVSA**

Pentru gestionarea în mod unitar a activităților de control, inclusiv a măsurilor luate pentru remedierea neconformităților constatate de inspectorii din cadrul DSVSA județene, la nivel central au fost elaborate și actualizate proceduri de control, referate/fișe de evaluare, checklist-uri pentru realizarea controlului oficial specific fiecărui domeniu de activitate. Documentele au fost transmise către DSVSA județene pentru aplicare.

Pentru instruirea personalului implicat în controlul oficial s-au identificat cerințele de instruire pentru acoperirea întregii legislații complementare și transpunerea în legislația națională, după caz. Cerințele privind instruirea sunt stabilite pe baza analizei rezultatelor controalelor oficiale din anii precedenți, cerințele suplimentare stabilite în urma recomandărilor experților UE ca rezultat al misiunilor de evaluare precum și a propunerilor făcute din partea DSVSA județene.

Laboratorul Național de Referință (IISPV), precum și LSVSA București, în calitate de coordonator pentru domeniul nonanimal, au implementat propriile programe anuale de instruire cu personalul de laborator din cadrul laboratoarelor DSVSA, implicat în analiza alimentelor.

Pentru domeniul sănătății și bunăstării animalelor, programul anual de instruire și testare a capacităților personalului de laborator cu responsabilități în controlul oficial este elaborat și implementat de către Institutul de Diagnostic și Sănătate Animală (IDSA) prin cele 31 de laboratoare naționale de referință din structura sa.

Implementarea planurilor de instruire în toate domeniile controlului oficial vizează stabilirea pentru fiecare curs în parte a persoanelor responsabile, instruirea făcându-se la nivel central și la nivel local. Ulterior, instruirea tuturor angajaților se realizează în sistem “în cascadă”.

Instruirile țin cont de domeniile specifice de activitate și vizează cadrul legislativ aplicabil și procedurile de lucru prin participarea la programele de instruire organizate de CE, la cele organizate la nivel național, cu instruirea în final a personalului din cadrul structurilor teritoriale privind implementarea cadrului legislativ și a

procedurilor de control elaborate.

## MS

În efectuarea controalelor, direcțiile de sănătate publică județene și a municipiului București au ținut cont de numărul unităților înregistrate pe raza județului, respectiv a municipiului București, categoria de risc, datele din istoricul unităților dar și resursele umane ale direcțiilor de sănătate publică de a desfășura activitatea de control oficial în unitățile respective precum și mijloacele de deplasare disponibile, etc.

### **Actiuni pentru asigurarea eficacității controlului oficial**

Utilizarea în activitatea de control oficial în domeniul alimentului a procedurilor de lucru.

- În cadrul inițiativelor de control bazate pe evaluarea riscului, s-a avut în vedere intensificarea controalelor unde au fost înregistrate neconformități în ceea ce privește nerespectarea legislației în vigoare privind alimentele din domeniul de responsabilitate al MS-ului, precum și în ceea ce privește aplicarea normelor de igienă în unitățile care conform protocolului de colaborare încheiat între MS și ANSVSA nr. RL 3398/25860/2012, intră în responsabilitatea MS.
- Neconformitățile constatate au fost consemnate în procesele verbale de constatare și implementarea măsurilor legale și recomandărilor în domeniul de către operatorii economici au fost verificate prin acțiuni de recontrol la unitățile la care au fost depistate deficiențe și abateri de la prevederile legislative în vigoare.

**Planul de control al MS pe anul 2022 a avut ca principale obiective, verificarea conformității cu legislația privind hrana pentru animale și produsele alimentare prin acțiuni de control și prelevare de probe.**

#### • **Acțiuni pentru a îmbunătăți performanța operatorilor:**

- Informări pentru operatorii din domeniul alimentar și consumatori (când este cazul);
- Acțiuni pentru a îmbunătăți performanța structurilor de control - în anul 2022, din motive financiare, Inspectoratul Sanitar de Stat nu a organizat instruirii cu personalul cu atribuții de control privind aspecte specifice din domeniul alimentului.

La nivel teritorial, inspectorii sanitari din cadrul Direcțiilor de Sănătate Publică Județene și a municipiului București- Serviciul Control în Sănătate Publică, au efectuat controale și au aplicat sancțiuni contravenționale pentru neconformitățile identificate, astfel:

**Nr. controale în unități din domeniul alimentului: 17.467**

**Nr. total sancțiuni – 3.732**, din care:

- nr. avertismente – **1.928**
- nr. amenzi – **1.764**
- valoare: **5.610.400** lei.

Decizii de suspendare: **40**

#### **Nereguli depistate:**

- nerespectarea prevederilor legale referitoare la ingredientele din produsele alimentare.
- neremedierea deficiențelor constatate cu ocazia efectuării controlului în domeniul sănătății publice și care pot aduce atingere sănătății publice;
- nedotarea grupurilor sanitare publice sau din unitățile de folosință publică cu materiale și mijloace adecvate pentru igiena individuală a utilizatorilor, precum și neîntreținerea acestora în permanentă stare de curățenie de către proprietar sau administrator;
- nerespectarea obligației privind verificarea zilnică a stării de igienă individuală și de sănătate a angajaților, neconsemnarea acestei verificări, precum și primirea în unitate a angajaților bolnavi sau convalescenți de boli transmisibile;
- utilizare de produse biocide cu termen de valabilitate expirat;
- nerespectarea de către persoanele fizice a măsurilor individuale de protecție a vieții și pentru limitarea efectelor tipului de risc produs asupra sănătății persoanelor;
- neefectuarea controlului medical periodic al personalului angajat;
- comercializarea produselor alimentare cu termene de valabilitate expirate;
- neasigurarea produselor dezinfectante pentru suprafețe în cantități suficiente, ceea ce contravine OMS nr. 976/1998;
- neefectuarea operațiunilor de curățenie și dezinfecție la nivelul grupului sanitar, ceea ce contravine OMS

nr. 976/1998;

- comercializarea sării iodate pentru consumul uman sau pentru fabricarea pâinii și a produselor de panificație, cu un conținut de iod în afara limitelor admise
- lipsa apei calde curente la nivelul obiectivului

## MADR

### Sectorul agricultură ecologică: Producția ecologică și etichetarea produselor ecologice

Prezentarea generală a măsurilor luate pentru a asigura funcționarea eficientă a sistemului de control în agricultura ecologică se regăsește în tabelul 5 din secțiunea 9.2 din Partea II a Raportului anual/2022

#### MADR - Industria alimentară și Depozite cereale

În anul 2022, la nivel teritorial, inspectorii din cadrul Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București, Serviciul monitorizare, inspecții tehnice, verificare și control în domeniul agriculturii, industriei alimentare și statistică agricolă, monitorizare piață, au întreprins următoarele acțiuni:

##### - 4014 controale efectuate, din care:

- 2147 - în structurile de vânzare cu amănuntul a pâinii și produselor de panificație;
- 718 - în unitățile de fabricare a pâinii și produselor de panificație (folosirea sării iodate);
- 942 - verificarea respectării regimului de marcă, clasificare, ambalare și comercializare a ouălor;
- 146 - verificarea legalității utilizării atestatului și a logoului de produs tradițional, conform O.M. nr. 724/2013 privind atestarea produselor tradiționale;
- 16 - verificarea legalității utilizării atestatului și a logoului rețetelor consacrate românești, conform O.M. nr. 394/2014 privind atestarea produselor alimentare obținute conform rețetelor consacrate românești;
- 4 - verificarea respectării prevederilor H.G. nr. 112/2019 și ale R CE nr. 787/2019 privind definirea, descrierea, prezentarea și etichetarea băuturilor spirtoase, utilizarea denumirilor băuturilor spirtoase în prezentarea și etichetarea altor produse alimentare, protecția indicațiilor geografice ale băuturilor spirtoase, utilizarea alcoolului etilic și a distilatelor de origine agricolă în băuturile alcoolice;
- 16 - verificarea autenticității datelor înscrise în rapoartele anuale ale donatorilor și receptorilor cu referire la vânzarea produselor alimentare donate de operatorii economici către receptori.

S-au aplicat 395 avertismente.

S-au radiat, retras și anulat atestate de produse obținute conform unei rețete consacrate românești din

Registrul Național al Rețetelor Consacrate (RNRC), respectiv:

- 3 atestate de produse consacrate anulate pentru nerespectarea condițiilor și criteriilor prevăzute pentru atestarea produselor alimentare obținute conform rețetelor consacrate românești.
- 3 produse consacrate radiate din RNRC pentru neîndeplinirea și nerespectarea condițiilor care au stat la baza acordării atestatului de produs consacrat;
- 3 logouri de produse consacrate retrase pentru neîndeplinirea și nerespectarea condițiilor care au stat la baza acordării atestatului de produs consacrat.

**Produse tradiționale** - În conformitate cu programele strategice și a tematicilor de control anuale, aprobate de conducerea MADR, au fost realizate 146 de controale la operatorii economici din industria alimentară, care produc produse tradiționale, pentru verificarea respectării caietului de sarcini în baza căruia a fost atestat ca produs tradițional.

Activitatea inspecției din domeniul autorizării și licențierii depozitelor de cereale din cadrul Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București, Serviciul monitorizare, inspecții tehnice, verificare și control în domeniul agriculturii, industriei alimentare și statistică agricolă, monitorizare piață, pentru perioada ianuarie-decembrie 2022:

- 1109 controale efectuate, din care:
- 1103 depozite autorizate;
- 6 depozite licențiate.



### Sanctiuni contravenționale:

- 79 avertismente la depozite autorizate;
- 2 amenzi în valoare de 14.000 lei pentru funcționarea depozitului de cereale fără autorizație de depozit
- 96 autorizații de depozit anulate;
- 4 autorizații de depozit suspendate.

Activitatea SIPPAA privind verificarea de către inspectorii Direcțiilor pentru Agricultură Județene și a Municipiului București a modului de respectare a prevederilor O.U.G. nr. 67/2008:

- 144 controale efectuate: 92 producători, 121 depozitari, 62 comercianți, 0 procesatori.

Sanctiuni contravenționale: o amendă în valoare de 50.000 lei la pentru refuzul de declarare de către unitatea de raportare a datelor și informațiilor care fac obiectul SIPPAA.

### **MADR - Inspecții tehnice în domeniul OMG**

În anul 2022, nu s-a cultivat porumb modificat genetic MON 810 - singurul tip de porumb modificat genetic aprobat în cultură în unele țări din Uniunea Europeană, printre care și România, fapt pentru care nu au fost efectuate controale, în acest sens. Inspectorii cu atribuții de control în domeniul OMG din cadrul DAJ au efectuat verificări, atât la sediul cultivatorilor de porumb convențional, cât și în câmp. Controalele au vizat verificarea documentelor care au stat la baza înființării culturilor de porumb, starea de vegetație a acestora, precum și evaluarea producției.

La nivelul anului 2022, MADR prin structura sa la nivel județean - Direcția Agricolă Județeană (DAJ) a efectuat prin sondaj controale la principalii cultivatorii de soia convențională, atât controale documentare pentru verificarea conformității cu legislația europeană în vigoare, cât și verificări în câmp, prin folosirea testelor rapide pe țesut vegetal în vederea detecției proteinei CP 4 EPSP (specifică culturilor de soia modificată genetic).

### **MADR - controlul oficial al calității semințelor privind impurificarea cu OMG**

MARD prin LCCSMS în baza Ordinului nr. 1573/2014 realizează controlul oficial al calității semințelor prin testarea soiurilor nemodificate genetic privind impurificarea cu organisme modificate genetic. Testarea semințelor se efectuează prin metode aprobate de laboratorul de referință al Uniunii Europene, în conformitate cu Recomandarea Comisiei 2004/787/CE, în contextul Regulamentului (CE) nr. 1.830/2003, în cadrul Laboratorului electroforeză și de detectare a organismelor modificate genetic aparținând Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și Materialului Săditor.

MARD prin LCCSMS în baza Ordinului nr. 1573/2014 realizează controlul oficial al calității semințelor prin testarea soiurilor nemodificate genetic privind impurificarea cu organisme modificate genetic. Testarea semințelor se efectuează prin metode aprobate de laboratorul de referință al Uniunii Europene, în conformitate cu Recomandarea Comisiei 2004/787/CE, în contextul Regulamentului (CE) nr. 1.830/2003, în cadrul Laboratorului electroforeză și de detectare a organismelor modificate genetic aparținând Laboratorului Central pentru Calitatea Semințelor și Materialului Săditor.

În anul de piață 2022 controlul oficial al calității semințelor privind impurificarea cu organisme modificate genetic s-a realizat pe un număr total de 623 eșantioane dintre care 315 de eșantioane de porumb și 308 eșantioane de soia. În analiză sunt 5 eșantioane de porumb și 1 eșantion de soia (Tabel 1).

Controlul a inclus următoarele:

- s-au prelevat în vederea monitorizării anuale un număr de 297 eșantioane dintre care 135 eșantioane de porumb și 162 eșantioane de soia. S-a eșantionat minimum 5% din numărul total de loturi de sămânță produse de un operator economic pe an, pe teritoriul României și destinată comercializării pe teritoriul Uniunii Europene,
- s-au prelevat în vederea monitorizării importului de semințe un număr de 83 eșantioane dintre care 11 eșantioane de porumb și 72 de soia,
- s-au prelevat în vederea realizării controlului la comercializare un număr de 5 eșantioane de soia
- au fost prelevate și analizate la cererea operatorilor economici un număr de 238 eșantioane dintre care 162 eșantioane de porumb și 76 de soia.

Eșantioanele au fost prelevate în conformitate cu standardele Asociației Internaționale pentru Testarea Semințelor - ISTA de către eșantionarii oficiali ai ITCSMS și LCCSMS.

Eșantioanele prelevate au fost analizate prin tehnica Real Time PCR folosind metoda: Determinarea calitativă pentru evidențierea Cauliflower mosaic virus 35S promoter (CaMV P-35S) și Nopaline synthase terminator (T-nos), la semințe de porumb și soia, metodă acreditată Renar, SR EN ISO/IEC 17025:2018. Pentru 612 dintre eșantioanele analizate nu s-a detectat ADN provenit din organisme modificate genetic care să conțină promotorul CaMV P-35S și terminatorul T-nos peste limita de detecție a metodei (LOD 0.1%).

Au fost analizate 6 eșantioane prin tehnica Real Time PCR folosind metoda: Cuantificarea ADN specific liniei GTS 40-3-2 (MON-040-3-2) din semințe de soia, metodă acreditată Renar, SR EN ISO/IEC 17025:2018. Dintre cele 6 eșantioane analizate la 4 eșantioane de soia s-a detectat ADN provenit din organisme modificate genetic care să conțină evenimentul de transformare GTS 40-3-2 (MON-040-3-2) peste limita de cuantificare a metodei (LOQ 0.08%). Situația rezultatelor eșantioanelor analizate se poate observa în tabelul 2.

Toate eșantioanele prelevate au fost analizate prin tehnica Real Time PCR folosind metoda: Determinarea calitativă pentru evidențierea Cauliflower mosaic virus 35S promoter (CaMV P-35S) și Nopaline synthase terminator (T-nos), la semințe de porumb și soia, metodă acreditată RENAR, SR EN ISO/IEC 17025:2018. Pentru toate eșantioanele analizate nu s-a detectat ADN provenit din organisme modificate genetic care să conțină promotorul CaMV P-35S și terminatorul T-nos peste limita de detecție a metodei (LOD 0.1%).

Au fost analizate prin tehnica Real Time PCR folosind metoda: Cuantificarea ADN specific liniei MON 810 (MON-00810-6) din semințe de porumb, metodă acreditată RENAR, SR EN ISO/IEC 17025:2018, 4 eșantioane de porumb pentru care nu s-a detectat ADN provenit din organisme modificate genetic care să conțină evenimentul de transformare MON 810 (MON-00810-6) peste limita de cuantificare a metodei (LOQ 0.08%).

**ANF** - Măsurile implementate au vizat:

- elaborarea procedurilor de lucru care asigură eficacitatea, imparțialitate, calitatea și coerența controalelor oficiale și a altor activități oficiale;
- asigurarea că personalul care efectuează controale oficiale și alte activități oficiale nu se află în conflict de interese;
- asigurarea capacității adecvate de laborator pentru analizare, testare și diagnosticare;
- efectuarea de audituri interne privind evaluarea realizării controalelor oficiale și implementarea recomandărilor.

**ANPC**

1. Acțiunile de control, în mod obișnuit, se finalizează cu elaborarea unui raport sinteză cuprinzând elementele rezultate din control.

2. În anul 2022 în cadrul acțiunilor de control desfășurate ca urmare a tematicilor de control dispuse de la nivel central la nivel național au fost verificați 11529 operatori economici constatându-se abateri la 8299 operatori economici.

Pentru abaterile constatate în cadrul acțiunilor de control în anul 2022 s-au aplicat amenzi contravenționale în valoare de 46 542 800 lei și s-a dispus oprirea de la comercializare de produse alimentare în valoare de 3,98 milioane lei, respectiv oprirea temporară de la comercializare până la intrarea în legalitate pentru produse alimentare în valoare de 1,36 milioane lei și oprirea definitivă de la comercializare și retragerea din circuitul consumului uman de produse alimentare în valoare de 2,62 milioane lei.

3. ANPC organizează periodic instruniri online cu personalul implicat în activitatea de control în domeniul protecției consumatorilor, ocazie cu care:

- se analizează activitatea desfășurată de comisariatele regionale/județene pentru protecția consumatorilor și a Comisariatului pentru Protecția Consumatorilor al Municipiului București,
- se fac informări cu privire la legislația și actele normative nou apărute în domeniu.

De asemenea, tematicile de control transmise de la nivel central, conțin capitole referitoare la prevederile legale din domeniul supus controlului, conform competențelor ANPC acestea fiind însoțite pentru domeniul etichetării de fișe de control/lista de verificare a etichetării.

În anul 2022, ca urmare a solicitărilor scrise ale operatorilor economici s-au desfășurat 230 acțiuni de

consiliere gratuită a operatorilor economici din domeniul alimentar cu privire la etichetarea produselor alimentare și la modul de aplicare a actelor normative din domeniul protecției consumatorilor.

### **MAI**

Medicii veterinari oficiali, inspectori de stat, din rețeaua medicală a Direcției Medicale a MAI analizează permanent eventualele riscuri privind trasabilitatea produselor alimentare de origine animală și nonanimală, de la achiziție până la desfacerea către consumator.

În cazul în care, în urma verificării obiectivului/obiectivelor, de către medicii veterinari oficiali de zonă, se constată neîndeplinirea condițiilor sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor, aceștia întocmesc note de constatare în care consemnează toate măsurile dispuse, precum și termenele de remediere ale deficiențelor.

### **MApN**

În cazul în care pe parcursul controlului oficial s-au constatat unele deficiențe, inspectorii sanitari veterinari au întocmit planuri de măsuri, în care s-au precizat termene de remediere a deficiențelor constatate și persoanele cu responsabilități în rezolvarea neconformităților.

### **MJ**

Controalele se desfășoară integrat, simultan cu cele pe sănătate animală, cele două domenii fiind în strânsă corelație. Controalele în domeniul siguranței alimentare se desfășoară conform legislației sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor fiind periodice. Notele de control care cuprind aspecte sau evenimente negative pe linia siguranței alimentelor, sunt însoțite de Planuri de măsuri, cu termene de remediere a deficiențelor.

---

## **3. Modificări ale planului de control național multianual**

---

### **ANSVSA**

Planul Național Unic Multianual Integrat de Control al României este elaborat de către Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor, împreună cu celelalte autorități competente pentru organizarea și efectuarea de controale oficiale din România (MADR, ANPC, MM - GNM, MS, MAI, MJ, MApN).

PNCUI pentru perioada 2020 - 2022 a fost adoptat în cadrul Comitetului Interministerial pentru supravegherea și controlul oficial al alimentelor și hranei pentru animale în cursul anului 2020 și a fost transmis Comisiei Europene.

În 2021 a fost revizuit PNCUI. Varianta revizuită a fost aprobată de membrii Comitetului interministerial în luna martie 2021 și transmisă apoi Comisiei Europene în luna aprilie 2021. Varianta este accesibilă la adresa [http://www.ansvsa.ro/download/pncui/pncui-plan\\_anual/2020-2022-Planul-National-Multianual-Unic-De-Control-Integrat-Pentru-Romania-revizuit.pdf](http://www.ansvsa.ro/download/pncui/pncui-plan_anual/2020-2022-Planul-National-Multianual-Unic-De-Control-Integrat-Pentru-Romania-revizuit.pdf).

**MADR – Sectorul agricultură ecologică:** Producția ecologică și etichetarea produselor ecologice

Nu au intervenit alte modificări ale planului de control național multianual.

### **MADR – Industria alimentară**

Nu au intervenit alte modificări ale planului de control național multianual.

### **MADR - Inspecții tehnice în domeniul OMG**

În această perioadă nu s-au produs alte schimbări ale planului național de control multianual.

### **ANPC**

În condițiile evoluției pandemiei în perioada 2020-2021, a efectelor acesteia asupra economiei prin sistarea activității unor operatori economici, prin reducerea programului de lucru a acestora, pentru a evita ca și pentru a proteja personalul cu activitate de control și supraveghere a pieței, pentru anul 2022 s-a procedat la modificarea planului unic integrat de control pentru România prin reducerea numărului de operatori economici controlați.

---

#### 4. Onorarii sau taxe

---

##### **ANSVSA**

Finanțarea cheltuielilor curente ale Autorității, care includ activitățile de control oficial desfășurate pentru implementarea PNCUI se asigură de la bugetul de stat.

Activitățile de control oficial care nu sunt finanțate de la bugetul de stat sunt precizate în Programul de supraveghere și control elaborat de ANSVSA și publicat în Monitorul Oficial al României, afișat pe pagina instituției <http://www.ansvsa.ro/legislatie/programul-strategic-al-ansvsa/>

Tarifele pentru anumite servicii sanitar-veterinare și pentru siguranța alimentelor sunt aprobate prin Ordin al președintelui ANSVSA, care este public, pe pagina web <http://www.ansvsa.ro/legislatie/igiena-si-sanatate-publica/>, secțiunea *Tarife aplicabile în domeniul sanitar-veterinar și pentru siguranța alimentelor*.

##### **MADR Industria alimentară**

Organismele de inspecție și certificare încasează taxe nediscriminatorii (tarif unic pentru zi control, numărul de zile fiind stabilit pe baza procedurilor proprii, în funcție de complexitatea controlului) pentru efectuarea controalelor, conform prevederilor Regulamentului (UE) nr. 1151/2012, articolul 37, paragraful (1), alineatul (b).

##### **MADR Agricultură ecologică**

Taxele achitate de operatori în anul 2022 pentru serviciile de control și certificare sunt cele stabilite în contractele de prestări de servicii încheiate cu organismele de control și sunt publicate pe site-ul oficial al fiecărui organism de control aprobat de MADR.

Taxa pentru aprobarea organismelor de control - conform Ordinului MADR și al MF nr. 13/125/2022:

<https://www.madr.ro/docs/agricultura/agricultura-ecologica/2022/Ordin-986-MADR-MF-14.01.2022.pdf>

##### **ANF**

[https://anf.ro/index/int\\_public/taxe/controale.pdf](https://anf.ro/index/int_public/taxe/controale.pdf)

## About this dossier

**Output on:** 2023/09/06 08:32 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/08/08 10:51

**Last updated:** 2023/08/31 14:20

## Part II, Section 1 - Food and food safety, integrity and wholesomeness at any stage of production, processing and distribution of food, including rules aimed at ensuring fair practices in trade and protecting consumer interests and information, and the manufacture and use of materials and articles intended to come into contact with food

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you any data to report in this period ?** Yes

### 1.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

La nivel național, sistemul de control oficial planificat și implementat permite realizarea obiectivelor generale pentru prevenirea, eliminarea sau reducerea la niveluri acceptabile a potențialelor riscuri care ar putea apărea, pentru sănătatea oamenilor și garantarea practicilor loiale în comerțul cu animale vii, produse alimentare, precum și protejarea intereselor consumatorilor. Din analiza datelor putem concluziona că au fost atinse obiectivele pentru activitatea de control oficial desfășurată de către autoritățile competente din România.

### 1.2 Official controls on operators / establishments

Approved establishments	Number of establishments	Number of official controls performed
General activity establishments (cold stores, re-wrapping and re-packing establishments, wholesale markets, reefer vessels)	797	6901
Meat of domestic ungulates	289	9818
Meat from poultry and lagomorphs	89	3783
Meat of farmed game	3	37
Wild game meat	13	400
Minced meat, meat preparations and mechanically separated meat (MSM)	303	6555
Meat products	355	7209
Live bivalve molluscs	6	46
Fishery products	155	1325
Colostrum, raw milk, colostrum-based and dairy products	835	5072
Egg and egg products	142	1005
Frogs' legs and snails	3	11
Rendered animal fats and greaves	35	296
Treated stomach, bladders and intestines	39	347
Gelatine	4	2
Collagen	2	2
Highly refined chondroitin sulphate, hyaluronic acid, other hydrolysed cartilage products, chitosan, glucosamine, rennet, isinglass and amino acids (HRP)	2	12
Honey	74	593
Sprouts	3	6

Registered operators/establishments	Number of operators/establishments	Number of official controls performed
Growing of crops	449	513
Animal production	16197	13854
Mixed farming	22	22
Hunting	341	248
Fishing	725	822
Aquaculture	443	294
Processing and preserving of fruit and vegetables	1266	1209
Manufacture of vegetable oils and fats	157	239
Manufacture of grain mill products, starches and starch products	624	844
Manufacture of bakery and farinaceous products	6927	11907
Manufacture of other food products	964	1240
Manufacturers of beverages	1130	1083
Wholesale	1708	2745
Retail	118943	109006
Transport and storage	27118	27867
Food and beverage service activities	86403	60584
Others	28084	28803
Establishments producing food contact materials	25	117

### 1.3 Official controls requiring continuous or regular presence of staff or representatives of the competent authorities on the operator's premises

Types of operators' premises	Number of establishments	Number of official controls performed (number of carcasses or weight in tonnes)	Rejections
Meat of domestic ungulates slaughterhouses	175	10297	149
Meat from poultry and lagomorphs slaughterhouses	34	3115	43290
Meat of farmed game slaughterhouses	4	31	0
Wild game meat - Game-handling establishments	6	60	0

### 1.4 Official controls on products/goods by horizontal rule and food category

By horizontal rule / By food category	Microbiological criteria			Pesticides in food			Contaminants in food			Residues of veterinary medicinal products in food			Labelling, nutritional and health claims			Genetically Modified Organisms (GMOs) in food			Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)			Irradiation			Contamination by/migration of food contact materials			Others	
	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total		
1. Dairy products	10652	14498	25150	13	45	58	0	119	119	400	314	714	972	7	0	17	0	17	0	0	1	0	1	0	0	0	0	0	965
2. Dairy alternatives	0	20	20	0	0	0	0	13	13	0	13	13	12	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	
3. Fats and oils and fat and oil emulsions	0	10	10	14	146	160	0	81	81	0	0	0	762	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	21		
4. Edible ices	0	230	230	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
5. Fruit and vegetables	1787	2601	4388	4118	3472	7590	0	1125	1125	0	0	0	769	689	0	162	0	162	0	117	0	117	0	0	0	0	407		
6. Confectionery	0	1660	1660	0	0	0	0	38	38	0	0	0	50	0	0	163	0	163	0	6	0	6	0	0	0	0	94		
7. Cereals and cereal products	0	152	152	166	137	303	0	2057	2057	0	0	0	171	574	0	36	0	36	0	20	0	20	0	0	0	0	91		
8. Bakery wares	1765	155	1920	0	32	32	0	582	582	0	0	0	644	4	0	161	0	161	0	0	0	0	0	0	0	0	94		
9. Fresh meat	7984	10053	18037	11	254	265	0	343	343	5117	2728	7845	568	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	255		

By horizontal rule / By food category	Microbiological criteria			Pesticides in food			Contaminants in food			Residues of veterinary medicinal products in food			Labelling, nutritional and health claims	Genetically Modified Organisms (GMOs) in food	Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)			Irradiation			Contamination by/migration of food contact materials			Others				
	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total			ESFA Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total	Sante Data	Additional	Total					
10. Minced meat, meat preparations and MSM	7921	10209	18130	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	31	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1781
11. Meat products	6012	6025	12037	0	0	0	0	16	16	0	0	0	0	0	0	0	247	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3232
Treated stomachs, bladders and intestines	0	20	20	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Gelatine, collagen and HRP	0	45	45	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
12. Fish and fisheries products	2538	271	2809	0	8	8	0	62	62	91	60	151	278	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2662
13. Eggs and egg products	1575	1580	3155	0	52	52	0	0	0	481	403	884	261	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	19
14. Sugar, syrups, honey and table-top sweeteners	0	30	30	0	50	50	0	37	37	146	93	239	289	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6628
15. Salts, spices, soups, sauces, salads and protein products	60	105	165	155	4	159	0	84	84	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	65
16. Foods intended for particular nutritional uses as defined by Regulation (EU) No 609/2013 of the European Parliament and of the Council	11	271	282	42	85	127	42	610	652	0	0	0	1169	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0



By horizontal rule / By food category	Microbiological criteria			Pesticides in food			Contaminants in food			Residues of veterinary medicinal products in food			Labelling, nutritional and health claims			Genetically Modified Organisms (GMOs) in food			Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)			Irradiation			Contamination by/migration of food contact materials			Others
	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	ESFA Data	Additional	Total	
17. Beverages	909	391	1300	113	101	214	0	1203	1203	0	0	0	0	0	0	0	243	243	0	4	4	0	0	0	0	10	10	32
18. Ready-to-eat savouries and snacks	0	13822	13822	0	0	0	0	41	41	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
19. Desserts excluding products covered in categories 1, 3 and 4	0	18	18	0	0	0	0	11	11	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
20. Food supplements as defined in point (a) of Article 2 of Directive 402/46/EC of the European Parliament and of the Council excluding food supplements for infants and young children	0	0	0	0	0	0	0	128	128	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
21. Processed foods not covered by categories 1 to 17, excluding foods for infants and young children	13797	956	14753	0	28	28	0	155	155	0	0	0	0	0	0	0	187	187	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
22. Others - foods not covered by categories 1 to 21	277	285	562	0	99	99	0	233	233	0	1738	1738	0	3618	5	0	1058	1058	0	186	186	0	0	0	0	0	0	89
23. Food contact materials																												9258

## 1.5 Comment box

La rubrica **“Altele”** sunt incluse: a) **determinări fizico - chimice** pentru produse lactate, carne proaspătă, carne tocată, carne preparată, carne separată mecanic, produse din carne, produse din ouă, miere, **biotoxine marine** la moluște bivalve vii, **histamină și azot bazic volatil total** pentru pește și produse din pescuit; b) **contaminare radioactivă** pentru grăsimi și uleiuri, emulsii de grăsimi și uleiuri, fructe și legume, produse finite cofetărie și panificație, cereale și produse cerealiere, semințe și produse oleaginoase, carne proaspătă, produse din carne, săruri, condimente, supe, sosuri, salate și produse proteice, băuturi, ciuperci din flora spontană, fructe de pădure și plante medicinale;

## 1.6 Non-compliances and Actions/measures

Approved establishments	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators/establishments	Number of controlled operators/establishments where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
General activity establishments (Cold stores, re-wrapping and re-packing establishments, wholesale markets, reefer vessels)	29	797	27	23	0
Meat of domestic ungulates	167	289	74	46	
Meat from poultry and lagomorphs	74	89	17	12	
Meat of farmed game	3	3	1	0	
Wild game meat	1	13	1	0	
Minced meat, meat preparations and mechanically separated meat (MSM)	120	303	48	18	
Meat products	163	355	100	71	
Live bivalve molluscs	10	6	5	2	
Fishery products	57	155	27	22	
Colostrum, raw milk, colostrum-based and dairy products	153	835	130	82	
Egg and egg products	32	142	22	8	
Frogs' legs and snails	1	3	1	1	
Rendered animal fats and greaves	3	35	2	0	
Treated stomach, bladders and intestines	11	39	5	1	
Gelatine	0	2	0	0	
Collagen	0	2	0	0	
HRP	1	2	1	1	
Honey	11	74	10	8	
Sprouts	1	3	2	1	

Registered operators/establishments	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators/establishments	Number of controlled operators/establishments where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Growing of crops	177	449	119	37	0
Animal production	903	16197	893	655	
Mixed farming	2	22	1	1	
Hunting	2	341	1	1	
Fishing	28	725	24	24	
Aquaculture	7	443	5	5	
Processing and preserving of fruit and vegetables	89	1266	58	36	
Manufacture of vegetable oils and fats	21	157	14	8	
Manufacture of grain mill products, starches and starch products	49	624	30	15	
Manufacture of bakery and farinaceous products	914	6927	903	752	
Manufacture of other food products	69	964	67	26	
Manufacturers of beverages	42	1130	40	15	
Wholesale	105	1708	104	71	
Retail	13705	118943	13600	9826	
Transport and storage	551	27118	543	436	
Food and beverage service activities	4691	86403	4688	3633	
Others	572	28084	553	466	
Establishments producing food contact materials	1	25	1	1	

	Non-compliances of food							Actions/measures	
	Non-compliances detected during official controls performed							Administrative	Judicial
	Microbiological criteria	Pesticides in food	Contaminants in food	Residues of veterinary medicinal products in food	Labelling, nutritional and health claims	Improvement agents (additives, enzymes, flavourings, processing aids)	Others		
1. Dairy products	155	0	0	18	571	0	26	416	0
2. Dairy alternatives	0	0	0	0	0	0	0	0	
3. Fats and oils and fat and oil emulsions	0	0	0	0	314	0	0	192	
4. Edible ices	0	0	0	0	0	0	0	0	
5. Fruit and vegetables	10	39	0	0	691	1	4	496	
6. Confectionery	2	0	3	0	0	1	7	0	
7. Cereals and cereal products	8	0	3	0	85	2	4	4	
8. Bakery wares	3	0	0	0	171	3	2	0	
9. Fresh meat	226	0	0	3	439	0	0	18	
10. Minced meat, meat preparations and MSM	119	0	0	0	0	5	0	17	
11. Meat products	56	0	0	0	895	10	5	15	
12. Fish and fisheries products	5	4	0	0	220	0	2	187	
13. Eggs and egg products	5	0	0	1	185	0	0	126	
14. Sugar, syrups, honey and table-top sweeteners	0	0	0	0	96	0	0	56	
15. Salts, spices, soups, sauces, salads and protein products	3	1	0	0	0	0	0	0	
16. Foods intended for particular nutritional uses as defined by Regulation (EU) No 609/2013 of the European Parliament and of the Council	130	43	338	0	105	0	0	22	
17. Beverages	95	0	94	0	886	1	5	665	
18. Ready-to-eat savouries and snacks	519	0	0	0	0	0	0	0	
19. Desserts excluding products covered in categories 1, 3 and 4	3	0	0	0	0	0	0	0	
20. Food supplements as defined in point (a) of Article 2 of Directive 2002/46/EC of the European Parliament and of the Council excluding food supplements for infants and young children	0	0	0	0	221	0	0	130	
21. Processed foods not covered by categories 1 to 17, excluding foods for infants and young children	6	0	0	0	0	0	0	0	
22. Others - foods not covered by categories 1 to 21	113	0	12	0	2517	0	2	2036	

Non-compliances related to horizontal rules		Actions/measures	
	Non-compliances detected during official controls performed	Administrative	Judicial
GMOs in food:			
Unauthorised GMOs	0	0	0
Labelling of GMOs	5	5	

Non-compliances related to horizontal rules		Actions/measures	
	Non-compliances detected during official controls performed	Administrative	Judicial
Irradiation	48	39	0
Novel foods	0	0	0
Food contact materials	0	0	0

### Fraudulent and deceptive practices

-

### 1.7 Comment box

-

### Attachments

No



## About this dossier

**Output on:** 2023/09/07 14:10 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/07/06 15:13

**Last updated:** 2023/08/31 14:20

## Part II, Section 2 - Deliberate release into the environment of GMOs for the purpose of food and feed production

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you any data to report in this period ?** Yes

### 2.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

GARDA NATIONALA DE MEDIU - In anul 2022 au fost efectuate 50 de controale neplanificate la operatorii economici ca urmare a sesizarilor privind suspiciunea de OMG rapita si soia modificata genetic, respectiv la solicitarea Directiilor Sanitare Veterinare si pentru Siguranta Alimentelor judetene. Dupa prelevarea probelor, in prezenta reprezentantilor Directiei Agricole judetene, suspiciunile nu s-au confirmat. Au fost verificati 21 de operatori economici care comercializeaza seminte de rapita si 7 operatori care comercializeaza soia. Au fost aplicate 2 sanctiuni in baza OUG 195/2005. Ca urmare a controalelor la fermele agricole au fost verificati 22 de agenti economici, nefiind constatata cultivarea OMG.

### 2.2 Official controls

	Number of official controls performed
Commercial cultivation of GMOs for the purpose of food and feed production (Part C of Directive 2001/18/EC of the European Parliament and of the Council)	22
Experimental releases of GMOs related to food and feed (Part B of Directive 2001/18/EC)	0
Seeds and vegetative propagating material for the purpose of food and feed production	28

### 2.3 Comment box

MINISTERUL AGRICULTURII SI DEZVOLTARII RURALE În anul 2022 nu au fost înființate culturi de porumb modificat genetic MON 810 - singurul tip de porumb modificat genetic aprobat în cultură în unele țări din Uniunea Europeană, printre care și România, fapt pentru care nu au fost efectuate controale. Inspectorii cu atribuții de inspecție în domeniul OMG din cadrul DAJ au efectuat controale, atât la sediul cultivatorilor de porumb convențional, cât și în câmp, controale care au vizat verificarea documentelor privind înființarea culturilor de porumb, starea de vegetație a acestora, precum și evaluarea producției. În anul 2022, MADR prin structura de inspecții tehnice din cadrul Direcțiilor Agricole Județene (DAJ), pe domeniul OMG, a efectuat prin sondaj controale la principalii cultivatorii de soia convențională, atât controale documentare în scopul verificării conformității cu legislația europeană în vigoare, cât și verificări în câmp, prin prelevări de probe și folosirea testelor rapide în vederea detecției proteinei CP 4 EPSP (specifică culturilor de soia modificată genetic) pentru evitarea impurificării culturii în timpul perioadei de vegetație. Cultura de porumb în sistem convențional - Inspectorii cu atribuții de control în domeniul OMG din cadrul DAJ au efectuat, atât la sediul cultivatorilor de porumb convențional, cât și în câmp un număr de 34 controale și prelevarea de probe pentru efectuarea a 29 teste. Cultura de soia în sistem convențional - Inspectorii cu atribuții de control în domeniul OMG din cadrul DAJ au efectuat, atât la sediul cultivatorilor de soia convențională, cât și în câmp 928 controale și prelevarea de probe din țesuturi de frunze pentru efectuarea a 440 teste rapide al căror rezultat a fost negativ și 2 teste al căror rezultat a fost pozitiv (în acest sens s-a informat DSVSA și Garda de Mediu în scopul soluționării acestei situații). Urmare sesizărilor primite privind depistarea unor cantități de soia modificată genetic, au fost elaborate 6 adrese către DAJ Botoșani, Timiș, Giurgiu, Brăila și Galați pentru constituirea unor echipe de control la nivelul județelor, care să efectueze verificările necesare și să transmită către MADR rezultatele verificărilor. 4 adrese către Agenția Națională Sanitară Veterinară (DSVSA județene) și Garda de Mediu pentru înștiințarea privind comercializarea de soia impurificată cu OMG provenită de la operatorii economici din județele Botoșani, Timiș și Giurgiu, Mureș în vederea constituirii echipelor de control care să efectueze verificări și să dispună măsurile necesare pentru soluționarea acestor situații. În anul 2022 nu au fost înscrise pentru multiplicare semințe din specii și/sau soiuri modificate genetic.

## 2.4 Non-compliances and Actions/measures

	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
1. Commercial cultivation of GMOs for the purpose of food and feed production (Part C of Directive 2001/18/EC of the European Parliament and of the Council)	0	22	0	0	0
2. Experimental releases of GMOs related to food and feed (Part B of Directive 2001/18/EC)	0	0	0	0	
3. Seeds and vegetative propagating material for the purpose of food and feed production	0	0	0	0	
3.1 Unauthorised GMOs in seeds and vegetative propagating material	2	28	2	2	
3.2 Labelling of GMOs in seeds and vegetative propagating material	0	0	0	0	

### Fraudulent and deceptive practices

Nu sunt comentarii

### 2.5 Comment box

Nu sunt comentarii

### Attachments

No

## About this dossier

**Output on:** 2023/09/07 14:12 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/07/07 13:12

**Last updated:** 2023/08/31 14:20

## Part II, Section 3 - Feed and feed safety at any stage of production, processing and distribution of feed and the use of feed, including rules aimed at ensuring fair practices in trade and protecting consumer health, interests and information

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you any data to report in this period ?** Yes

### 3.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

AUTORITATEA NATIONALA SANITARA VETERINARA SI PENTRU SIGURANTA ALIMENTELOR Planul de control (inspectii) in domeniul hranei pentru animale pentru anul 2022 a fost realizat intr-un procent de 76%, iar Planul cifric de control oficial pentru furaje în procent de 88%. Astfel, putem spune ca activitatea de control oficial si-a atins o mare parte din obiectivele propuse, respectandu-se astfel prevederile Regulamentului (CE) nr.625/2017, atat in ceea ce priveste organizarea si realizarea controalelor oficiale, cat si in ceea ce priveste identificarea neconformităților si sanctionarea operatorilor din domeniul hranei pentru animale pentru nerespectarea legislatiei in vigoare.

### 3.2 Official controls

By establishments	Number of establishments	Number of official controls performed
Establishments approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 183/2005 of the European Parliament and of the Council	1107	605
Primary producers approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 183/2005	0	0
Establishments registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 183/2005, with the exclusion of primary production	5063	1399
Primary producers registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 183/2005 and complying with provisions in Annex I to that Regulation	342	99
Operators (farmers) using feed	481	172
Operators manufacturing and/or trading medicated feeding stuffs	197	111

By horizontal rule	Number of official controls performed
Labelling of feed	1317
Traceability of feed	2255
Additives in feed (Regulation (EC) No 1831/2003 of the European Parliament and of the Council)	127
Undesirable substances in feed (Article 2 of Directive 2002/32/EC of the European Parliament and of the Council)	2729
Prohibited materials in feed (Annex III to Regulation (EC) No 767/2009 of the European Parliament and of the Council)	0
Medicated feeding stuffs (Council Directive 90/167/EC)	111
Pesticides in feed	575
GMOs in feed	1680

### 3.3 Comment box

AUTORITATEA NATIONALA SANITARA VETERINARA SI PENTRU SIGURANTA ALIMENTELOR Producatorii primari aprobati in conformitate cu articolul 10 din Regulamentul (CE) nr. 183/2005 sunt inclusi la rubrica aferenta unitatilor aprobate in conformitate cu articolul 10 din Regulamentul (CE) nr. 183/2005 al Parlamentului European si al Consiliului

### 3.4 Non-compliances and Actions/measures

By establishment	Detected during official controls performed	Total number of controlled establishments	Number of controlled establishments where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Establishments approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 183/2005	314	583	0	274	0
Primary producers approved in accordance with Article 10 of Regulation (EC) No 183/2005	0	0	0	0	
Establishments registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 183/2005, with the exclusion of primary production	313	1361	0	304	
Primary producers registered in accordance with Article 9 of Regulation (EC) No 183/2005 and complying with provisions in Annex I to that Regulation	86	97	0	50	
Operators (farmers) using feed	26	152	0	25	
Operators manufacturing and/or trading medicated feeding stuffs	22	107	0	19	

By horizontal rule	Number of non-compliances found	Administrative	Judicial
Product non-compliance: Labelling/traceability of feed placed/to be placed on the market	63	20	0
Product non-compliance: Safety of feed placed/to be placed on the market	5	0	
Additives in feed (Regulation (EC) No 1831/2003 of the European Parliament and of the Council)	0	0	
Undesirable substances in feed (Article 2 of Directive 2002/32/EC of the European Parliament and of the Council)	15	0	
Prohibited materials in feed (Annex III to Regulation (EC) No 767/2009)	0	0	
Medicated feeding stuffs (Council Directive 90/167/EC)	4	4	
Pesticides in feed	0	0	
Unauthorised GMOs in feed	0	0	
Labelling of GMOs in feed	4	0	

#### Fraudulent and deceptive practices

Nu sunt comentarii

### 3.5 Comment box

AUTORITATEA NATIONALA SANITARA VETERINARA SI PENTRU SIGURANTA ALIMENTELOR Controlul oficial in domeniul furajelor este realizat prin implementarea urmatoarelor planuri de control: Planul cifric de control (inspectii la operatorii din sectorul hranei pentru animale), Planul cifric de control oficial pentru furaje (analize probe furaje) și Programul de supraveghere si control in domeniul sigurantei alimentare (OMG). La intocmirea acestui raport au fost insumate inspectiile realizate in cadrul Planul cifric de control, inspectiile neplanificate si recontoalele efectuate. De asemenea, unitatile din sectorul hranei pentru animale au fost contorizate in functie doar de activitatea lor principala si nu de fiecare activitate autorizata/inregistrata pe care o desfasoara.

#### Attachments

No



**About this dossier**

**Output on:** 2023/09/07 14:13 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/07/10 09:18

**Last updated:** 2023/08/31 14:20

**Part II, Section 4 - Animal health requirements**

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you any data to report in this period ?** Yes

**4.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved**

AUTORITATEA NATIONALA SANITARA VETERINARA SI PENTRU SIGURANTA ALIMENTELOR In anul 2022 de la nivel central s-au realizat controale programate conform Planului de control al Direcției Generale de Control Oficial. Ca urmare a acestor controale au fost întocmite note de control, iar atunci când s-au identificat neconformități s-a dispus remedierea acestora, stabilindu-se termene de remediere. De asemenea atunci când a fost cazul s-au aplicat sancțiuni contravenționale. Pentru asigurarea eficienței controalelor oficiale s-a verificat dacă măsurile dispuse au fost duse la îndeplinire, constatându-se că nu de fiecare dată au fost respectate.

**4.2 Official controls**

	Number of holdings/ establishments	Number of official controls performed	Number of animals registered	Number of animals checked
Identification and registration of bovine animals	279879	28521	1358997	171493
Identification and registration of ovine and caprine animals	159480	27439	9438599	1546498

	Number of holdings/ establishments	Number of official controls performed
Approved assembly centres (bovine, ovine, caprine, porcine, equine)	173	762
Approved dealers (bovine, ovine, caprine, porcine)	406	297
Control posts (Council Regulation (EC) No 1255/97)	7	25
Approved bodies, institutes and centres (Council Directive 92/65/EEC)	0	0
Establishments approved for EU trade of poultry and hatching eggs	302	1103
Bird quarantine establishments	69	102
Approved aquaculture establishments	655	401
Authorised aquaculture animals processing establishments	0	0
Semen collection centres	26	43
Semen collection centres, Bovine	3	2
Semen collection centres, Porcine	21	33
Semen collection centres, Equine	2	8
Semen storage centres	22	15
Semen storage centres, Bovine	20	14
Semen storage centres, Equine	2	1
Embryo collection / production teams	0	0

**4.3 Comment box**

nu sunt comentarii

#### 4.4 Non-compliances and Actions/measures

	Actions/measures								
	Number of holdings/ establishments with non-compliances	Restriction of movements of individual animals - Affected animals	Restriction of movements of individual animals - Affected holdings	Restriction of movements of all animals - Affected animals	Restriction of movements of all animals - Affected holdings	Destruction of animals - Affected animals	Destruction of animals - Affected holdings	Administrative	Judicial
Identification and registration of bovine animals	2514	439	61	163	9	19	1	1984	0

	Actions/measures		
	Number of holdings/ establishments with non-compliances	Administrative	Judicial
Identification and registration of bovine animals	2514	1984	0
Identification and registration of ovine and caprine animals	2645	4964	
Approved assembly centres (bovine, ovine, caprine, porcine, equine)	51	49	
Approved dealers (bovine, ovine, caprine, porcine)	65	65	
Control posts (Council Regulation (EC) No 1255/97)	7	25	
Approved bodies, institutes and centres (Council Directive 92/65/EEC)	0	0	
Establishments approved for EU trade of poultry and hatching eggs	20	20	
Bird quarantine establishments	0	0	
Approved aquaculture establishments	2	2	
Authorised aquaculture animals processing establishments	0	0	
Semen collection centres	0	0	
Semen storage centres	0	0	
Embryo collection / production teams	0	0	

#### Fraudulent and deceptive practices

Nu sunt comentarii

#### 4.5 Comment box

Nu sunt comentarii

#### Attachments

No

## About this dossier

**Output on:** 2023/09/07 14:14 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/07/11 09:27

**Last updated:** 2023/08/31 14:20

## Part II, Section 5 - Prevention and minimisation of risks to human and animal health arising from animal by-products and derived products

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you any data to report in this period ?** Yes

### 5.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

AUTORITATEA NATIONALA SANITARA VETERINARA SI PENTRU SIGURANTA ALIMENTELOR Controalele oficiale realizate in aceste unitati s-au efectuat in baza unor fise de inspectie si s-au desfasurat in mare parte conform programarii existente la nivelul DSVSA judetene.

### 5.2 Official controls

By establishment/plant	Number of establishments/plants	Number of official controls performed
Establishments or plants approved in accordance with Article 24 of Regulation (EC) No 1069/2009 of the European Parliament and of the Council	365	741
Establishments or plants registered in accordance with Article 23 of Regulation (EC) No 1069/2009	211	237

By horizontal rule	Number of official controls performed
Labelling and traceability of animal by-products/derived products	68

### 5.3 Comment box

No comments

### 5.4 Non-compliances and Actions/measures

By establishments/plants	Detected during official controls performed	Total number of controlled establishments/plants	Number of controlled establishments/plants where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Establishments or plants approved in accordance with Article 24 of Regulation (EC) No 1069/2009	32	365	29	16	0
Establishments or plants registered in accordance with Article 23 of Regulation (EC) No 1069/2009	28	211	28	0	

By horizontal rule	Number of non-compliances found	Administrative	Judicial
Product non-compliance: labelling and traceability of animal by-products/derived products	9	7	0
Product non-compliance: labelling and traceability of animal by-products/derived products. Categories 1 and 2	3	2	
Product non-compliance: labelling and traceability of animal by-products/derived products. Category 3	6	5	
Product non-compliance: safety of animal by-products/derived products	0	0	

### Fraudulent and deceptive practices

nu sunt comentarii

### 5.5 Comment box

No comments



## About this dossier

**Output on:** 2023/09/07 14:15 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/08/31 09:08

**Last updated:** 2023/08/31 14:20

## Part II, Section 6 - Welfare requirements for animals

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you any data to report in this period ?** Yes

### 6.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

Ca o concluzie generală, se observă faptul că numărul total al neconformităților este similar anului precedent, în cazul verificărilor privind bunăstarea animalelor în timpul transportului cele mai multe neconformități au fost de natură documentară. La planificarea controalelor privind protecția animalelor de fermă aferente anului 2022, autoritatea competentă a stabilit o frecvență de 1, cel mult 2 controale/an.

### 6.2 Official controls, non-compliances and actions/measures on animal welfare on farms

Animals kept for farming purposes (animal category)	Number of production sites	Number of official controls performed	Non-compliances		Actions/measures	
			Total number of controlled production sites	Number of controlled production sites where non-compliances were detected	Administrative	Judicial
Pigs (as defined in the Council Directive 2008/120/EC)	378	331	0	42	14	0
Laying hens (as defined in the Council Directive 1999/74/EC)	217	180	0	19	20	
Chickens (as defined in the Council Directive 2007/43/EC)	323	234	0	15	10	
Calves (as defined in the Council Directive 2008/119/EC)	248	128	0	0	0	
Other (specify)						
Cattle (except calves)	831	321	0	51	21	
Sheep	199	117	0	0	0	
Goats	23	14	0	2	1	
Fur animals	8	4	0	2	2	
Turkeys	20	8	0	2	1	

### 6.3 Analysis and action plan for animal welfare on farms

1. Lipsa personalului care deține aptitudini, cunoștințe și capacități pentru a asigura îngrijirea/întreținerea animalelor: întreprinderea demersurilor necesare astfel încât proprietarii exploatațiilor să încadreze personal suficient de numeros și să efectueze instruirii periodice; creșterea frecvenței inspecțiilor în exploatațiile cu neconformități. 2. Lipsa evidențelor documentare din care rezultă asigurarea inspecțiilor zilnice la animale: aplicarea sancțiunilor contravenționale, stabilirea termenelor de remediere și creșterea frecvenței inspecțiilor pentru asigurarea remedierii neconformităților, programe de instruire pentru fermieri. 3. Practicarea codotomie ca operațiune de rutină: instruirea fermierilor cu privire la recomandările Comisiei Europene și bunele practici puse la dispoziție prin intermediul Centrului de referință pentru bunăstarea porcinelor (Eurocaw-pigs); întreprinderea demersurilor necesare astfel încât proprietarii exploatațiilor să asigure/să suplimenteze materialele ocupaționale; instituirea unui program de monitorizare periodică a incidenței codofagiei în ferme și realizarea unor evaluări privind riscurile legate de apariția/incidența codofagiei.

## 6.4 Animal welfare during transport

Protection of animals during transport (by species)	Number of official controls performed	Number and category of non-compliances						Actions/measures	
		Fitness of animals	Transport practices, space allowance, height	Means of transport	Water, feed, journey and resting times	Documents	Other	Administrative	Judicial
Bovine	1376	2	1	9	6	10	3	23	0
Porcine animals	897	1	3	4	0	8	3	12	
Ovine/caprine	1085	1	2	2	3	11	2	15	
Equidae	178	1	0	0	0	10	1	12	
Poultry	908	3	0	1	0	5	5	12	
Other species									
Pets	1692	3	0	1	0	3	1	6	

## 6.5 Analysis and action plan for animal welfare during transport

1. Nerespectarea obligațiilor referitoare la ținerea evidențelor de către transportatorii autorizați pentru călătorii rutiere de lungă durată: instruirea transportatorilor cu privire la obligațiile privind registrele specifice, modul de completare și informațiile minime care trebuie înregistrate; intensificarea verificărilor retroactive la transportatorii cu neconformități; aplicarea sancțiunilor contravenționale. 2. Nedotarea mijloacelor de transport rutier cu sistem de navigație sau funcționarea necorespunzătoare a sistemului de navigație (fără existența datelor de înregistrare): suspendarea temporară a autorizației, instruirea transportatorilor cu privire la obligația dotării mijlocului de transport cu sistem de navigație; intensificarea verificărilor pe mijloacele de transport rutier de lungă durată privind funcționarea sistemului de navigație. 3. Lipsa certificatului de competență profesională pentru conducătorii și însoțitorii de pe vehiculele rutiere care transportă animale vii, contrar dispozițiilor art. 6 din Regulamentul CE nr.1/2005: suspendarea temporară a autorizației de transport; intensificarea verificărilor la transportatorii rutieri autorizați pentru călătorii de lungă durată. 4. Nerespectarea duratei călătoriei și a perioadelor de repaus, fără oprire în punctul de control: instruirea transportatorilor cu privire la cerințele specifice ale Regulamentului CE nr. 1/2005; punerea la dispoziția transportatorilor a notelor de serviciu comunicate de către ANSVSA care conțin instrucțiuni referitoare la respectarea duratei călătoriilor; intensificarea verificărilor retroactive la transportatorii cu neconformități; aplicarea sancțiunilor contravenționale.

## 6.6 Animal welfare at the time of killing

Au fost raportate/identificate două neconformități care au vizat funcționarea necorespunzătoare a sistemului de imobilizare a capului la bovine, respectiv lipsa unei boxe speciale pentru contenție în cazul sacrificării Halal la ovine. Planul de acțiune la cele două unități cu neconformități a inclus măsura suspendării temporare a activității până la remedierea deficiențelor prin achiziționarea/amenajarea unor echipamente noi, reinstruirea personalului responsabil de asomare și reactualizarea procedurilor standard de operare în cele două unități. La planificarea controalelor privind protecția animalelor în momentul uciderii aferente anului 2022, autoritatea competentă a stabilit o frecvență de 1 control/an, iar în cazul unităților încadrate în categoriile de risc ridicate 2 controale/an.

## 6.7 Comment box

No comments

## Attachments

No

## About this dossier

**Output on:** 2023/09/07 14:16 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/07/10 11:20

**Last updated:** 2023/08/31 14:20

## Part II, Section 7 - Protective measures against pests of plants

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you any data to report in this period ?** Yes

### 7.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved

AUTORITATEA NATIONALA FITOSANITARA (ANF) Ca urmare a rezultatelor controalelor oficiale efectuate, nivelul de conformitate a fost ridicat, asigurand astfel prevenirea introducerii si raspandirii organismelor daunatoare plantelor si produselor vegetale.

### 7.2 Official controls

	Number of operators	Number of official controls performed
Operators authorised to issue plant passports	1	1
Operators authorised to apply the mark (wood packaging material, wood or other objects)	486	490

### 7.3 Comment box

Nu sunt comentarii

### 7.4 Non-compliances and Actions/measures

	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Operators authorised to issue plant passports	0	0	0	0	0
Operators authorised to apply the mark (wood packaging material, wood or other objects)	0	0	0	0	

### Fraudulent and deceptive practices

Nu sunt comentarii

### 7.5 Comment box

Nu sunt comentarii

**Attachments** No

**About this dossier**

**Output on:** 2023/09/07 14:17 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/07/10 11:11

**Last updated:** 2023/08/31 14:21

**Part II, Section 8 - Requirements for the placing on the market and use of plant protection products and the sustainable use of pesticides, with the exception of pesticides application equipment**

<b>Country</b>	Romania	<b>Year</b>	2022
<b>Have you any data to report in this period ?</b>	Yes		

**8.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved**

GARDA NATIONALA DE MEDIU -Ținta cantitativă - creșterea numărului de controale cu 1% anual: În anul 2022 s-a înregistrat o creștere de 45,8% fata de anul 2021. AUTORITATEA NATIONALA FITOSANITARA În anul 2022 controlul oficial al produselor de protecție a plantelor (ppp) la comercializare, utilizare și utilizare durabilă a fost realizat de către inspectorii fitosanitari din cadrul celor 41 de oficii fitosanitare județene și Serviciul controlul comercializării și utilizării durabile a produselor de protecție a plantelor pentru Municipiul București, conform legislației specifice din domeniul fitosanitar, respectiv 22575 controale oficiale, din care: 4154 la importatorii, distribuitorii (depozite) și comercianții cu amănuntul a produselor de protecție a plantelor (fitofarmacii), 2195 operatori economici autorizați pentru utilizarea și prestarea de servicii cu produse de protecție a plantelor a plantelor și 16.226 la producătorii agricoli care utilizează produse de protecție a plantelor. Controalele oficiale efectuate la operatorii economici care desfășoară activități de comercializare și utilizare a produselor de protecție a plantelor au crescut cu 11,75 % față de anul 2021. Acestea au fost organizate și în echipe mixte cu poliția, respectiv Serviciul Arme, Explozivi și Substanțe Periculoase, la nivel central și teritorial, pentru combaterea traficului ilegal și contrafacerea produselor de protecție a plantelor. Controalele oficiale au fost efectuate și la operatorii economici la care au fost identificate anterior neconformități în vederea constatării remedierii acestora și reducerii riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor.

**8.2 Official controls**

On marketing of plant protection products (PPPs)	Number of operators	Number of official controls performed
Entry points	0	0
Manufacturers/formulators	2	4
Packers/re-packers/re-labellers	6	12
Distributors/wholesalers/retailers - professional and/or amateur use PPPs	2683	4230
Storage depots/transport operators/logistics companies	0	0
Authorisation/parallel trade permit holder	3	13
Others	0	0

On use of PPPs and sustainable use of pesticides	Number of operators	Number of official controls performed
Agricultural users	786234	16460
Applicants under the EU Basic Payment Scheme or Rural Development schemes, subject to Cross Compliance (CC) controls	760234	9854
Agriculture users outside the scope of CC controls	26000	6606
Other Professional users	1899	2195
Seed treatment operators	580	580
Spray contractors/service providers	477	1353
Forestry	42	42
Non-agricultural areas (golf courses / other public areas)	220	220
Others	955	955



### 8.3 Comment box

GARDA NAȚIONALĂ DE MEDIU în conformitate cu prevederile Hotărârii nr. 1230/2012 privind stabilirea unor măsuri pentru aplicarea prevederilor Regulamentului (CE) nr. 1107/2009 al Parlamentului European și al Consiliului din 21 octombrie 2009 privind introducerea pe piață a produselor fitosanitare și de abrogare a Directivelor 79/117/CEE și 91/414/CEE ale Consiliului și ale Hotărârii nr. 135 din 12 martie 2019 pentru aprobarea Planului național de acțiune privind diminuarea riscurilor asociate utilizării produselor de protecție a plantelor, Garda Națională de Mediu a fost desemnată ca autoritate cu responsabilități de control privind comercializarea, manipularea, depozitarea, gestionarea ambalajelor și deșeurilor de produse de protecție a plantelor, respectarea cerințelor în zonele de protecție multifuncțională, precum și monitorizarea produselor de protecție a plantelor utilizate în zone specifice potrivit art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2012, aprobată prin Legea nr. 63/2013. În acest context legislativ, în anul 2022, comisariatele județene ale Garzii Naționale de Mediu au desfășurat acțiuni de control la operatorii economici cu activitate în domeniul produselor de protecție a plantelor. Rezultatele raportate se referă atât la acțiunile de control tematic planificat, cât și la acțiunile de control ca urmare a unor sesizări, reclamații, etc.

### 8.4 Non-compliances and Actions/measures

On marketing of PPPs	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Entry points	0	0	0	0	0
Manufacturers/formulators	0	0	0	0	
Packers/re-packers/re-labellers	0	0	0	0	
Distributors/wholesalers/retailers - professional and/or amateur use PPPs	42	2683	42	42	
Storage depots/transport operators/logistics companies	0	0	0	0	
Authorisation/parallel trade permit holder	0	0	0	0	
Others	0	0	0	0	

On use of PPPs and sustainable use of pesticides	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Agricultural users	38	16460	38	36	0
Applicants under the EU Basic Payment Scheme or Rural Development schemes, subject to Cross Compliance (CC) controls	37	9854	37	35	
Agriculture users outside the scope of CC controls	1	6606	1	1	
Other professional users	13	1899	13	13	
Spray contractors/service providers	1	477	1	1	
Others	0	0	0	0	

### Fraudulent and deceptive practices

Nu sunt comentarii

### 8.5 Comment box

GARDA NAȚIONALĂ DE MEDIU -1. În timpul controalelor efectuate la distribuitori/utilizatori profesioniști: Numar total de produse verificate: 920 produse pentru protecția plantelor (PPP), substanțe active din PPP frecvent întâlnite: 790 substanțe active identificate, între care substanțe monitorizate: Lambda-Cihalotrin, Dimaaxytrobin, Clorotoluron. Eventualele încălcări ale prevederilor legale s-au referit la: încălcarea prevederilor art. 79, alin 2, lit b din Legea 104/2011, prin incendierea deșeurilor reciclabile; nerespectarea prevederilor privind gestionarea deșeurilor; nedepunerea declarațiilor la AFM. Sancțiuni aplicate (conf. Art., alin. din actul normativ): amenzi în valoare totală de 153000 lei și 10 Avertismente. 2. Controale privind respectarea cerințelor în zonele de protecție multifuncțională- Numar total firme care au aplicat produsul: 24 operatori; Numar total produse fitosanitare: 75 produse și circa 150 substanțe active identificate în aceste produse; Nu s-au înregistrat încălcări ale prevederilor legale. Nu au fost aplicate sancțiuni. 3. Monitorizarea produselor de protecție a plantelor utilizate în zone specifice potrivit art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 34/2012, aprobată prin Legea nr. 63/2013 Numarul operatorilor care au aplicat tratamentul fitosanitar: 3 operatori; Numarul produselor fitosanitare aplicate: 15 produse. Nu s-au înregistrat încălcări ale prevederilor legale. Nu au fost aplicate sancțiuni. AUTORITATEA NAȚIONALĂ FITOSANITARA În anul 2022 au fost identificate 45 neconformități, din care: 31 la distribuitorii cu ridicata (depozite) și comerțanții cu amanuntul al ppp (fitofarmacii), iar 14 la utilizatorii și prestatorii de servicii cu ppp pentru care au fost aplicate 11 avertismente scrise și 34 amenzi contravenționale în valoare totală de 197000 lei.

### Attachments

No

## About this dossier

**Output on:** 2023/09/07 14:18 (Europe/Luxembourg)  
**Created:** 2023/07/10 11:50

**Status:** closed (submitted)  
**Last updated:** 2023/08/31 14:21

## Part II, Section 9 - Organic production and labelling of organic products

**Country** Romania **Year** 2022

**Have you already reported data for this period to DG Agriculture & Rural Development (AGRI) through the Organic Farming Information System (OFIS)?** Yes

### Comment box

No comments

### Attachments

Yes

File Name: sectiunea\_9\_-\_DMIVC.docx

## 9. Producția ecologică și etichetarea produselor ecologice

### 9.1. Concluzie generală cu privire la nivelul de conformitate realizat

AUTORITATEA NATIONALA PENTRU PROTECTIA CONSUMATORILOR Acțiunile de control au cuprins produsele alimentare ecologice, existente la comercializare, destinate consumatorului final. Controlul s-a desfășurat la 137 operatori economici din rețeaua de comercializare constatându-se abateri la 61 operatori economici. Prin plan, ANPC și-a propus pentru anul 2022 desfășurarea de controale la 60 de operatori economici, obiectiv care a fost realizat. Din controale au reieșit abateri privind aplicarea prevederilor legale referitoare la etichetarea produselor alimentare - Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 privind informarea consumatorilor cu privire la produsele alimentare, la afișarea prețurilor cu efectul dezinformării, îngreunării alegerii dorite și care să corespundă dorințelor și necesităților consumatorilor. Cauza principală a reprezentat-o neaplicarea corespunzătoare a legislației în vigoare. Acțiuni întreprinse pentru soluționarea neconformităților-oprirea temporară, până la intrarea în legalitate, a unei cantități de 97 kg produse ecologice; oprirea definitivă de la comercializare a unei cantități de 148 kg produse alimentare ecologice, produse improprii consumului uman; aplicarea de amenzi contravenționale în valoare de 360000 lei și 23 de avertismente. MINISTERUL AGRICULTURII SI DEZVOLTARII RURALE În anul 2022, au fost atinse obiectivele de control specifice producției ecologice, iar nivelul de conformitate al operatorilor este relativ bun. Toate categoriile de operatori înregistrați în sistemul de agricultură ecologică au fost supuse controalelor anuale și suplimentare, au fost prelevate probe pentru analiză și au fost aplicate sancțiuni în funcție de neregulile identificate în activitatea de control. Controalele oficiale se planifică în fiecare an și sunt corelate cu numărul de operatori care se înregistrează anual în sistemul de agricultură ecologică și cu obligațiile stabilite de cadrul legislativ cu privire la efectuarea controalelor anuale și suplimentare, a vizitelor de control neanunțate și a procentului de eșantionare. Frecvența controalelor suplimentare și eșantionarea s-a bazat pe o evaluare a riscurilor, luând în considerare criteriile stabilite de cadrul legislativ și procedurile de lucru ale organismelor. Procesul este documentat în procedurile organismelor de control și se bazează în general pe alocarea de valori pentru fiecare factor de risc evaluat, iar punctajul obținut în urma aplicării unei formule de calcul determină încadrarea operatorilor în una din cele 3 clase de risc: *scăzut, mediu și ridicat*. În funcție de nivelul de risc sunt stabilite măsurile de supraveghere anuale și frecvența acestora (*inspecții anuale obligatorii, numărul de inspecții suplimentare și prelevarea de probe*). În cea mai mare parte, neconformitățile cu impact asupra procesului de certificare (lipsă /actualizare dovezi la data controlului, completări eronate/neactualizări ale înregistrărilor etc.) au fost închise înainte de emiterea documentelor justificative. Pentru îndeplinirea obligației de a informa Comisia, alte state membre și țări terțe, cu privire la neregulile constatate asupra produselor ecologice, în anul 2022 au fost monitorizate un total de un total de 32 înregistrări:10 notificări înregistrate în sistemul informatic pentru agricultura ecologică al CE (OFIS) pentru România, din care 9 notificări s-au referit la detectarea de reziduuri ale unor substanțe neautorizate în probele prelevate din produsele comercializate cu statut ecologic în țările respective, și 1 notificare pentru nerespectarea procentului minim aplicabil ingredientelor neecologice. În 6 cazuri de notificări, materia primă a provenit din România. În 2 din cazuri, notificările au vizat neconformități cu produse ecologice comercializate în anul 2015. Operatorii în cauză s-au retras din sistemul de control în anul 2016, iar organismele de control au avut obligația de păstra dosarul de control în arhivă pentru o perioadă de 5 ani. În celelalte 4 cazuri, rezultatele investigațiilor nu au identificat dovezi care să susțină originea contaminării la nivelul operatorilor români. Pentru nerespectarea procentului minim aplicabil ingredientelor neecologice a fost aplicată măsura de declasare produs la convențional;15 notificări formulate de România pentru 5 state membre și 2 țări terțe. Produsele confirmate ca neconforme au fost declassate la convențional și retrase de la comercializare în cazul celor aflate pe lanțul de distribuție la nivelul pieței; 7 alerte de neconformitate pentru produse din România cu implicații pentru 13 state membre cu privire la: comercializarea de produse cu referințe la statutul ecologic fără ca acestea să provină din agricultura ecologică, cazuri de contaminări anunțate de furnizori sau identificate de organismele din România. În cazul alertei de comercializarea produse ecologice fără ca acestea să provină din agricultura ecologică, operatorul român a fost exclus din sistemul de agricultură ecologică, iar cazul a fost comunicat Inspectoratului Județean de Poliție.

### 9.2. Date referitoare la producția ecologică

#### Identificarea statului membru/autorității competente care prezintă raportul anual

Date de la	Statul membru: ROMÂNIA
Numărul de autorități competente ale căror date au fost integrate (A)	1
Numărul de autorități de control ale căror date au fost integrate (B)	-
Numărul de organisme de control ale căror date au fost integrate (C)	14
Numărul total de autorități/organisme ale căror date au fost integrate (A) + (B) + (C)	14
Perioada de raportare	Anul:2022

Tabelul 1

Numărul de controale corespunzător tuturor autorităților competente – autorităților de control – organismelor de control [toate articolele fac trimitere la Regulamentul (UE) 2018/848]

1. Operatori înregistrați care dețin un certificat la data de 31 decembrie a anului de raportare

	Codul sau numele auto-rității competente/auto-rității de control/organismului de control	Numărul de operatori	Numărul de verificări ale conformității – articolul 38 alineatul (3) (fizice și nefizice)	Numărul de controale oficiale fizice la fața locului efectuate				Numărul de probe prelevate – articolul 38 alineatul (4) litera (c)	
				Controale anuale articolul 38 alineatul (3)	Suplimentare bazate pe riscuri – articolul 38 alineatul (4) litera (b)	Numărul total de controale – articolul 38 alineatul (3) și articolul 38 alineatul (4) litera (b)	dintre care neanunțate – articolul 38 alineatul (4) litera (a)	Numărul total de probe	Numărul de probe cu detectări
1.a. RO-ECO-007	S.C. ECOCERT S.R.L.	4286	4286	4286	521	4807	497	386	32
1.b. RO-ECO-008	S.C. ECOINSPECT S.R.L.	2694	2694	2694	313	3007	302	151	18
1.c. RO-ECO-009	BIOS S.R.L. ITALIA - SUCURSALA ROMÂNIA	380	380	380	196	576	40	162	10
1.d. RO-ECO-015	AGRECO R.F. GÖDERZ GMBH GERMANIA SUCURSALA ROMÂNIA	967	967	967	131	1098	373	58	24
1.e. RO-ECO-016	BIOAGRICERT ITALIA SRL – SUCURSALA ROMÂNIA	352	352	352	53	405	184	276	22
1.f. RO-ECO-018	AUSTRIA BIO GARANTIE GMBH ENZERSFELD SUCURSALA BUCUREȘTI	300	349	349	119	468	52	120	4
1.g. RO-ECO-021	CERTROM SRL	437	437	437	103	540	54	49	2

1.h. RO-ECO-022	S.C. ECOROISCERT SRL	452	452	452	79	531	78	71	4
1.i. RO-ECO-023	MIȘCAREA ROMÂNĂ PENTRU CALITATE	682	682	682	76	758	75	36	0
1.j. RO-ECO-024	CERES ORGANIC CERT SRL	364	365	365	55	420	49	124	4
1.k. RO-ECO-025	BIO CERT TRADIȚIONAL SRL	901	901	901	264	1165	202	414	25
1.l. RO-ECO-026	SC SRAC CERT SRL	1181	1190	1190	136	1326	133	74	5
1.m. RO-ECO-027	SC TUV AUSTRIA ROMÂNIA SRL	102	102	102	76	178	32	26	1
1.n. RO-ECO-028	RINA SIMTEX - ORGANISMUL DE CERTIFICARE SRL	152	152	152	26	178	20	15	3
14		13250	13309	13309	2148	15457	2091	1962	154

2. Grupuri de operatori care dețin un certificat la data de 31 decembrie a anului de raportare - Neaplicabil

	Codul sau numele autorității competente/autorității de control/orga- nismului de control	Numărul de grupuri	Identificarea grupului	Numărul total de operatori care sunt membri ai grupurilor	Numărul total de controale oficiale efectuate în cazul grupurilor	Numărul de rein- specții ale membrilor grupurilor	Inspecții în cadrul căroră s-a prelevat cel puțin 1 probă
2.	Numărul total corespunzător tuturor grupurilor de operatori pentru toate autoritățile competente/autoritățile de control/organismele de control						
2.a.	Numerele corespunzătoare autorității competente/autorității de control/organismului de control 1						
2.a.1	Grupul de operatori a.1						
2.a.2	Grupul de operatori a.2						
2.a...	Grupul de operatori a....						
2.b.	Numerele corespunzătoare autorității competente/autorității de control/organismului de control 2						
2.b.1	Grupul de operatori b.1						
2.b.2	Grupul de operatori b.2						
2.b...	Grupul de operatori b...						
2.c	<i>continuați enumerarea tuturor grupurilor de operatori pentru fiecare autoritate competentă/autoritate de control/organism de control</i>						
2.c...	Grupul de operatori ...						

Tabelul 2

**NECONFORMITĂȚI**

**Date per autoritate competentă/autoritate de control/organism de control**

**1. Tipul și numărul de cazuri de neconformitate majore și critice constatate**

		Numele sau codul autorității competente/autorității de control/organismului de control	Tipul de cazuri, per tip de neconformitate, constatate în timpul controalelor oficiale efectuate							
			Norme de producție generale	Norme de producție specifice	Substanțe sau produse neautorizate	Dero-gări	Documente și evidențe	Norme pentru grupurile de operatori	Etichetare	Altele
1. Cazurile de neconformitate constatate – TOTAL	1342		609	57	99	535	7	0	5	30
1.a. RO-ECO-007	519	S.C. ECOCERT S.R.L.	139	41	17	295	2	0	3	22
1.b. RO-ECO-008	379	S.C. ECOINSPECT S.R.L.	197	4	10	168	0	0	0	0
1.c. RO-ECO-009	41	BIOS S.R.L ITALIA - SUCURSALA ROMÂNIA	25	0	4	12	0	0	0	0
1.d. RO-ECO-015	20	AGRECO R.F. GÖDERZ GMBH GERMANIA SUCURSALA ROMÂNIA	0	0	19	0	1	0	0	0
1.e. RO-ECO-016	29	BIOAGRICERT ITALIA SRL – SUCURSALA ROMÂNIA	11	3	9	5	1	0	0	0
1.f. RO-ECO-018	37	AUSTRIA BIO GARANTIE GMBH ENZERSFELD SUCURSALA BUCUREȘTI	30	1	3	0	3	0	0	0
1.g. RO-ECO-021	31	CERTROM SRL	27	0	2	0	0	0	1	1
1.h. RO-ECO-022	10	S.C. ECOROISCERT SRL	6	0	4	0	0	0	0	0
1.i. RO-ECO-023	126	MIȘCAREA ROMÂNĂ PENTRU CALITATE	105	0	0	21	0	0	0	0

1.j. RO-ECO-024	7	CERES ORGANIC CERT SRL	2	1	4	0	0	0	0	0
1.k. RO-ECO-025	15	BIO CERT TRADIȚIONAL SRL	0	1	14	0	0	0	0	0
1.l. RO-ECO-026	76	SC SRAC CERT SRL	24	4	14	30	0	0	1	3
1.m. RO-ECO-027	7	SC TUV AUSTRIA ROMÂNIA SRL	1	2	0	4	0	0	0	0
1.n. RO-ECO-028	45	RINA SIMTEX - ORGANISMUL DE CERTIFICARE SRL	42	0	2	1	0	0	0	0

## 2. Măsurile luate în cazurile constatate de neconformități majore și critice

Numărul de cazuri de neconformitate constatate	Măsurile luate în cazurile de neconformitate constatate								
	Îmbunătățirea punerii în aplicare a măsurilor de precauție și a controalelor înstituite de operator	În etichetarea și publicitatea întregului lot sau a întregii serii de producție în cauză nu se face referire la producția ecologică	Interdicția de introducere pe piață a produsului sau produselor afectate cu referire la producția ecologică, pe o perioadă dată	Nouă perioadă de conversie	Limitarea sferei de cuprindere a certificatului	Suspendarea certificatului	Retragerea certificatului	Măsură corectivă care urmează să fie decisă	Altele
(A)	(B1)	(B2)	(B3)	(B4)	(B5)	(B6)	(B7)	(B8)	(B9)
1342	726	1331	26	34	11	26	5	5	0



Tabelul 3

**Supraveghere și audituri**

Activitățile autorității competente legate de

- organismele de control cărora le-a delegat anumite sarcini
- supravegherea respectivelor organisme de control
- retragerea delegărilor acordate respectivelor organisme de control
- auditul autorităților de control

**1. Organisme de control noi cărora autoritatea competentă le-a delegat sarcini de control/organisme de control a căror delegare a fost retrasă**

		Numărul de organisme de control	Observații, dacă se impun
Numărul la începutul anului de raportare (1 ianuarie anul N)	(A)	<b>14</b>	
Organisme de control noi în cursul anului N	(B)	<b>1</b>	<b>Certificat de aprobare nr.239964/11 .11.2022, cod RO-ECO-029, fără activitate de control în anul 2022</b>
Organisme de control cărora le-a fost retrasă delegarea în cursul anului N	(C)	<b>0</b>	
Numărul la finele anului de raportare (31 decembrie anul N)	(D)	<b>15</b>	

**2. Supravegherea organismelor de control de către autoritatea competentă**

*2.a. Cifre totale referitoare la supravegherea organismelor de control*

	Numărul organismelor de control la finele anului de raportare	Numărul de audituri de supraveghere ale organismelor de control efectuate de autoritatea competentă în cursul anului de raportare	Gradul de acoperire a organismelor de control prin auditul de supraveghere al autorității competente	Observație dacă se impune
	(D)	(E)	(F) = (E)/(D)	
Numărul organismelor de control - Numărul auditurilor de supraveghere în cursul anului de raportare – acoperire	<b>15</b>	<b>16</b>	<b>106%</b>	<b>2 audituri au fost suplimentare de urmărire a recomandărilor. Pentru RO-ECO-029 nu a fost efectuat un audit, organismul nu a avut operatori înregistrați în anul 2022</b>

Numărul total de organisme de control aprobate (D) trebuie să corespundă numărului raportat în secțiunea 1

2.b. *Detalii referitoare la supraveghere, per organism de control*

Lista tuturor organismelor de control aflate sub supravegherea autorității competente	Numărul de operatori	Numărul de grupuri de operatori	Auditul efectuat de autoritatea competentă în cursul anului de raportare da = 1/nu = 0	Numărul de dosare ale operatorilor examinate în cadrul auditului de supraveghere în cursul anului de raportare	Numărul de dosare ale operatorilor examinate comparativ cu numărul total de operatori	Numărul de dosare ale grupurilor de operatori examinate în cadrul auditului în cursul anului de raportare	Numărul de dosare ale grupurilor de operatori examinate comparativ cu numărul total de grupuri de operatori	Precizați numărul de referință al formularului individual completat pentru organismul de control (modelul de „formular individual pentru organismul de control” în atașament)
Codul	(G)	(H)	(I)	(J)	(K) = (J)/(G)	(L)	(M)= (L)/(H)	(N)
RO-ECO-007	4286	0	1	279	7%	0	0	-
RO-ECO-008	2694	0	1	237	9%	0	0	-
RO-ECO-009	380	0	1	58	15%	0	0	-
RO-ECO-015	967	0	1	95	10%	0	0	-
RO-ECO-016	352	0	1	53	15%	0	0	-
RO-ECO-018	300	0	1	58	19%	0	0	-
RO-ECO-021	437	0	1	72	16%	0	0	-
RO-ECO-022	452	0	1	40	9%	0	0	-
RO-ECO-023	682	0	1	44	6%	0	0	-
RO-ECO-024	364	0	1	44	12%	0	0	-
RO-ECO-025	901	0	1	103	11%	0	0	-
RO-ECO-026	1181	0	1	89	8%	0	0	-
RO-ECO-027	102	0	1	27	26%	0	0	-
RO-ECO-028	152	0	1	15	10%	0	0	-
RO-ECO-029	0	0	0	0	0%	0	0	-

3. **Activitățile de audit desfășurate de autoritatea competentă cu privire la autoritățile de control (relevante numai dacă autoritatea competentă delegă sarcinile de control autorităților de control) - Neaplicabil**

	Numărul de autorități de control cărora autoritatea competentă le-a delegat sarcini de control	Numărul de audituri efectuate în cazul autorităților de control de către autoritatea competentă	Gradul de acoperire a autorităților de control auditate de autoritatea competentă în cursul anului de raportare	Observații, dacă se impun
	(K)	(L)	$(M) = (L)/(K)$	
În cursul anului de raportare				

Tabelul 4

**FORMULAR INDIVIDUAL REFERITOR LA SUPRAVEGHEREA ORGANISMULUI DE CONTROL**

*formularul poate fi completat de autoritatea competentă pentru fiecare organism de control care a fost supus unui audit de supraveghere în cursul anului de raportare (opțional)*

Numărul de referință al formularului		<i>se copiază în tabelul de audit de supraveghere – câmpul K</i>
Anul de raportare		
Autoritatea competentă responsabilă cu supravegherea		

**Raportul de audit de supraveghere**

Referința:

Data:

**Identificarea organismului de control**

Codul

**REZUMATUL PRINCIPALELOR CONSTATĂRI ALE AUDITULUI DE SUPRAVEGHERE**

**1. Condiții pentru aprobarea organismului de control și delegarea sarcinilor de control**

*Introduceți textul*

**2. Constatări legate de respectarea cerințelor minime de control**

*Introduceți textul*

**3. Constatări legate de evaluarea riscurilor la nivelul operatorilor**

*Introduceți textul*

**4. Constatări legate de conformitatea cu catalogul național de măsuri**

*Introduceți textul*

**5. Constatări legate de schimbul de informații cu autoritatea competentă**

*Introduceți textul*

**6. Alte constatări**

*Introduceți textul*

**7. Concluzie generală**

*Introduceți textul+A1:C24*

Tabelul 5

**Acțiuni și măsuri întreprinse de autoritatea competentă în cursul anului de raportare pentru a asigura eficacitatea controalelor oficiale efectuate de autoritățile de control/organismele de control**

Date de la <b>Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale</b>	<i>Statul membru</i>	<b>România</b>
Perioada 01.01.2022-31.12.2022	<i>Anul 2022</i>	

**1. Legislația națională**

- Adaptarea legislației naționale în domeniul agriculturii ecologice la noul Regulament (UE) 2018/848, prin finalizarea și publicarea în Monitorul Oficial a Ordinului MADR nr.45/2022 pentru aprobarea regulilor privind înregistrarea activității operatorilor/grupurilor de operatori în agricultura ecologică
- Emiterea Hotărârii de Guvern nr. 1579/2022 instrument legislativ pentru stabilirea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor în sectorul de agricultură ecologică

**2. Proceduri de control noi, actualizate sau revizuite**

Adaptarea tematicii privind activitatea inspecției tehnice de la nivelul MADR și structurile teritoriale (DAJ) pentru anul 2022, la prevederile noului cadru legislativ al UE și național specific domeniului de agricultură ecologică

**3. Activități de pregătire**

- personalul cu atribuții de inspecții tehnice în domeniul agriculturii ecologice din cadrul a patru structuri teritoriale (DAJ) și reprezentanții unor organisme de control au participat la activitățile de formare BTSF referitoare la producția ecologică și etichetarea produselor ecologice.
- personalul autorității competente (central și structurile teritoriale) cu atribuții specifice în domeniul agriculturii ecologice a beneficiat de pregătire specifică domeniului (comunicarea suportului de curs BTSF, publicarea pe site-ul MADR a legislație UE și națională, acces la Jurnalul Oficial al Comisiei Europene privind Comunicările Comisiei referitoare la documentele de orientare specifice modului de aplicare a legislației din domeniul agriculturii ecologice.)
- organismele de control din România au organizat cursuri de pregătire pentru personalul implicat în procesul de control și certificare.
- personalul autorității competente a organizat întâlniri de lucru cu organismele de control (fizic sau on-line), pentru dezbateră și clarificarea unor probleme legate de interpretarea Reg. (UE) 2018/848 și actelor sale de implementare.

**4. Furnizarea de resurse suplimentare sau realocarea resurselor existente în urma revizuirii priorităților**

Implicarea a 4 structuri teritoriale (DAJ) în efectuarea auditului organismelor de control, în baza prevederilor art.14 alin.(1) lit.a) și alin.(3) lit.c) din Ordinul MADR nr.312/2021, și ca urmare a trendului ascendent privind numărul organismelor aprobate de MADR pentru efectuarea controlului și certificării produselor ecologice pe teritoriul României

**5. Inițiative de control speciale**

1. Controale suplimentare, realizate de structurile teritoriale (DAJ):
  - realizarea controalelor de supraveghere a activității organismelor de control, prin inspecții pe teren la operatorii incluși în eșantionul de control, stabilit de personalul autorității competente de la nivel central
  - realizarea de controale în vederea constatării nivelului de conformitate al operatorilor (în baza unor sesizări înregistrate sau din oficiu, solicitări de la nivel central, supravegherea pietei la nivelul distribuției cu amanuntul), identificarea eventualelor neconformități ce constituie contravenții și aplicarea de sancțiuni contravenționale, după caz.
2. În scopul eficientizării controalelor oficiale asupra produselor originare din anumite țări terțe au fost furnizate ghidurile Comisiei Europene de implementare, către autoritatea competentă relevantă de control al importurilor și organismele de control

**6. Modificări în organizarea sau gestionarea autorităților competente**

Nu au intervenit modificări pentru anul de raportare

**7. Altele**

1. Pentru deficiențele /neconformitățile identificate în acțiunile de supraveghere a organismelor de control sau alte acțiuni de control:

- formularea de recomandări pentru remedierea deficiențelor și restabilirea conformității cu dispozițiile legislative;
- monitorizarea transmiterii dovezilor de implementare și urmărirea eficacității acțiunilor corective;
- dispunerea de măsuri administrative/contravenționale, în funcție de rezultatele evaluării,

În cazul organismelor de control au fost emise 12 Decizii de sancționare cu avertisment scris, din care 8 decizii pentru nerespectarea termenului de comunicare a unor situații de natură ecologică și 4 pentru neconformități constatate în urma auditului. În cazul operatorilor au fost aplicate 35 avertismente scrise pentru constatarea unor fapte prevăzute de actul normativ pentru stabilirea măsurilor și sancțiunilor în sectorul de agricultură ecologică.

2. Schimburi de informații cu :

- organismele de control și DAJ ca urmare a monitorizării cazurilor de neconformități raportate, solicitarea de clarificări și documente care să susțină conformitatea deciziilor luate în unele cazuri de neconformități, solicitare de verificări prin structurile teritoriale.

- Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură pentru cazurile de neconformități care au afectat statutul ecologic/conversie al terenurilor sau excluderea operatorilor din sistemul oficial de control ecologic.

- Autoritatea Națională Sanitar-Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor în cazul notificărilor înregistrate în sistemul RASFF privind neconformități cu produse ecologice/conversie

**About this dossier**

**Output on:** 2023/09/07 14:20 (Europe/Luxembourg)

**Status:** closed (submitted)

**Created:** 2023/07/06 10:59

**Last updated:** 2023/08/31 14:21

**Part II, Section 10 - Use and labelling of protected designations of origin, protected geographical indications and traditional specialities guaranteed**

<b>Country</b>	Romania	<b>Year</b>	2022
<b>Have you any data to report in this period ?</b>	Yes		

**10.1 Overall conclusion on the level of compliance achieved**

AUTORITATEA NATIONALA PENTRU PROTECTIA CONSUMATORILOR Acțiunile de control au cuprins produsele alimentare IGP si DOP, existente la comercializare, destinate consumatorului final. Prin plan, ANPC și-a propus pentru anul 2022 desfășurarea de controale la 5 de operatori economici, obiectiv care a fost realizat. Au fost prelevate 6 probe de produse alimentare cu indicație geografică protejată (IGP) și denumire de origine protejată (DOP) constatandu-se încadrarea în prevederile legale in vigoare. Din controale au reieșit abateri privind aplicarea prevederilor legale referitoare la etichetarea produselor alimentare -Regulamentul (UE) nr. 1169/2011 privind informarea consumatorilor cu privire la produsele alimentare ( informatii netraduse in limba romana, inscrierea eronata a datei durabilitatii minimale etc), la afișarea prețurilor, a derulării ofertelor promotionale cu efectul dezinformării, îngreunării alegerii dorite și care să corespundă dorințelor și necesităților consumatorilor. Cauza principală a reprezentat-o neaplicarea corespunzătoare a cadrului legal, în vigoare. MINISTERUL AGRICULTURII SI DEZVOLTARII RURALE (MADR), în calitate de autoritate competentă responsabilă pentru controlul oficial al producției agricole și alimentare, realizează supravegherea organismelor de inspecție și certificare (OIC) recunoscute, cărora le-a delegat atribuții de control. În conformitate cu art.14, capitolul III din Ordinul nr.1412/218 privind recunoașterea organismelor de inspecție și certificare a produselor agricole sau alimentare și de supraveghere a activității organismelor de inspecție și certificare a produselor agricole sau alimentare ce au dobândit protecția indicațiilor geografice (I.G.P.), a denumirilor de origine (D.O.P.) și a specialităților tradiționale garantate (S.T.G.), MADR efectuează auditul anual administrativ privind conformitatea activității desfășurate și menținerea condițiilor care au stat la baza recunoașterii ca organism de inspecție și certificare. În perioada ianuarie-martie 2023, consilierii cu atribuții de inspecții în domeniul industriei alimentare din cadrul Direcției Monitorizare Inspecții Verificare și Control (DMIVC) au efectuat acțiuni de audit anual administrativ și prin observare directă privind evaluarea activității desfășurate în anul 2022 de Organismele de inspecție și certificare recunoscute, respectiv SC CERTIND SA și RINA SIMTEX - OC SRL.Organismele de inspecție și certificare (OIC) dispun de proceduri tehnice pentru efectuarea evaluării în diferite etape a procesului de inspecție și certificare pentru diferite clase de produse agricole și alimentare din domeniul reglementat. OIC a detaliat modul de desfășurare a procesului de inspecție și certificare în documentele: Manualul calității și Procedura POP - Evaluarea conformității produselor alimentare pentru dobândirea Denumirii de Origine Protejate (DOP) sau Indicației Geografice Protejate (IGP) și a specialităților tradiționale garantate (STG). OIC au încheiat contracte de colaborare cu laboratoare de încercări pentru produse alimentare pentru a executa toate analizele și determinările necesare în vederea efectuării verificărilor și certificării datelor cuprinse în caietele de sarcini.

**10.2 Official controls**

	Number of official controls performed
Pre-market	4
Conventional market	231
Electronic commerce	0

**10.3 Comment box**

Nu sunt comentarii

**10.4 Non-compliances and Actions/measures**

	Detected during official controls performed	Total number of controlled operators	Number of controlled operators where non-compliances were detected	Actions/measures	
				Administrative	Judicial
Pre-market	0	4	0	0	0
Conventional market	116	231	95	116	
Electronic commerce	0	0	0	0	

## Fraudulent and deceptive practices

Nu sunt comentarii

### 10.5 Comment box

ANPC - Au fost aplicate 68 amenzi in valoare de 589000 lei si 48 avertismente. Au fost oprite de la comercializare 0,24 to produse, iar 0,059 to produse au fost confiscate.

### Attachments

No

1.11.1

SANTE Data Collection Platform - PRODUCTION • Contact us at [SANTE-XMLGATE3@ec.europa.eu](mailto:SANTE-XMLGATE3@ec.europa.eu)